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ÚVOD 

Posledním článkem územního členění České republiky, ale nejen jí, jsou obce.           

Na území ČR se jich nachází 6 249
1
 a kaţdá z nich, bez ohledu na svou velikost, je 

samosprávným územním celkem. Správa obcí tak nenáleţí do pravomoci státu, ale je 

v rukou jejich občanů, respektive jimi zvolených zástupců.  

 

Právo samosprávy občanům obce umoţňuje udrţovat a rozvíjet obec jimi zvoleným 

směrem a způsobem. Tato samospráva by však nebyla moţná bez finančních 

prostředků, které do obcí plynou prostřednictvím daňových výnosů, příjmů z nakládání 

s obecním majetkem či formou vybíraných poplatků. Hospodaření s těmito prostředky 

nelze realizovat bez určitého stupně plánování, které je v případě obcí zajišťováno 

prostřednictvím obecních rozpočtů.   

 

Do obecního rozpočtu se promítá hospodaření celé obce, špatná nebo nedůsledná 

rozpočtová politika tak můţe obec přivést aţ k platební neschopnosti a s tím ruku 

v ruce kráčející nemoţnosti zajistit nejen její provoz, ale také další rozvoj.  

 

Územní samosprávné celky jako jsou kraje či města disponují dostatečným mnoţstvím 

zaměstnanců a pověřují tak sestavováním svých rozpočtů k tomu určená oddělení, 

zatímco v případě obcí je sestavování rozpočtu zpravidla v rukou starosty a účetní 

obce, zejména z tohoto důvodu je tato práce zaměřena právě na rozpočtovou politiku 

malých obcí. 

 

Cílem této práce je upozornit na důleţitost obecních rozpočtů, nezbytnost jejich 

sestavování, představení obecního rozpočtu jako základního nástroje finančního 

plánování obcí a s tím spojenou potřebu znalosti jeho struktury a způsobu sestavování. 

S ohledem na vytýčený cíl bude práce členěna do několika kapitol zabývajících se 

pojmem rozpočtu a jeho obsahu, zásadami uplatňovanými v rozpočtovém právu, 

                                                 
1 ČESKÝ STATISTICKÝ ÚŘAD. Počet obcí v České republice v letech 1961-2007. Dostupné na WWW: 

http://www.czso.cz/csu/2007edicniplan.nsf/t/9D00431C22/$File/okresy.pdf . 

 

http://www.czso.cz/csu/2007edicniplan.nsf/t/9D00431C22/$File/okresy.pdf
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sestavením rozpočtu, sledováním a kontrolou operací prováděných v rámci obecního 

rozpočtu, následky po nedodrţení podmínek pro sestavování rozpočtu a kapitoly 

věnované rozpočtovému určení daní.  

 

Při psaní práce bych ráda vyuţila nejen studia odborných publikací a materiálů 

věnovaných této problematice či legislativy, která je nezbytnou podmínkou při práci 

s obecními rozpočty, ale i výsledků vlastního pozorování a zkušeností z oboru 

získaných v průběhu několikaleté praxe při práci s rozpočty územně samosprávných 

celků.  

 

Právě na základě praxe v oboru se domnívám, ţe v současné době jsou obecní 

rozpočty závislé na daňových příjmech a nejsou schopné zajistit fungování obce ze 

zdrojů získaných vlastní činností či nakládání s obecním majetkem. Tuto závislost na 

daňových příjmech, tedy rozpočtovém určení daní, bych chtěla prokázat nebo naopak 

vyvrátit analýzou celostátních příjmů obcí v rámci ČR a analýzou příjmové části 

rozpočtu u tří vybraných obcí okresu Olomouc.  

 

Podklady pro analýzu struktury příjmů v rámci celorepublikového měřítka bych chtěla 

čerpat z údajů poskytovaných Českým statistickým úřadem. Analýzu rozpočtových 

příjmů u vybraných obcí bych chtěla realizovat na příkladu obce Blatec, Grygov a 

obce Koţušany – Táţaly. Jedná se o malé obce s počtem obyvatel od 589 do 1422, t.j.  

z pohledu rozpočtového určení daní zatříděných do velikostní kategorie obcí s počtem 

obyvatel 301 - 5 000.  
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1        ROZPOČET OBCE 

1.1     Co je to rozpočet obce 

Pro územní samosprávné celky je rozpočet základním nástrojem finančního 

hospodaření, podle kterého se řídí a od kterého se odvíjí financování veškeré jejich 

činnosti.  Prostřednictvím rozpočtu se snaţí vytvořit spolehlivý finanční plán, s cílem 

zajistit příjmy nutné ke krytí plánovaných ročních výdajů a stanovit výdaje tak, aby 

byly kryty reálnými příjmy.  

 

Sestavování rozpočtu lze s mírnou nadsázkou označit za téměř kaţdodenní činnost, 

protoţe kdykoliv hodnotíme svou finanční situaci, zvaţujeme zda budeme moci ze 

svých, ať uţ vlastních nebo, v podobě úvěrů a půjček, cizích prostředků pořídit to či 

ono, hodnotíme, v jakém časovém horizontu a v jaké výši budeme mít tyto příjmy k 

dispozici, sestavujeme vlastně rozpočet. Narozdíl od domácností a firem, které 

zpracovávají rozpočty na základě vlastního rozhodnutí, ukládá územním 

samosprávným celkům sestavení rozpočtu zákon.   

 

Zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění 

pozdějších předpisů, obcím stanoví nejen povinnost rozpočet sestavit, ale také určuje 

co můţe tvořit jeho příjmy a výdaje, způsob jeho vypracování, zveřejnění apod. 

Nicméně tento zákon  není jedinou právní normou, podle které se sestavování rozpočtu 

řídí. Nezbytnou podmínkou pro sestavování rozpočtu je tedy seznámení se s příslušnou 

legislativou. 

 

Zákonná úprava v podobě vyhlášky č. 323/2002 Sb., o rozpočtové skladbě, ve znění 

pozdějších předpisů, zajišťuje shodné  a podrobné členění rozpočtu, podle rozpočtové 

skladby. Daňové příjmy tvořící podstatnou část příjmové strany rozpočtu jsou do 

obecních  rozpočtů   přidělovány  na  základě  zákona  č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém  

určení výnosů některých daní územním samosprávným celkům a některým státním 

fondům  (zákon  o  rozpočtovém  určení  daní),  ve  znění  pozdějších  předpisů.  Nelze                                                                                                 
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opomenout ani zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších 

předpisů, upravující pravomoc schvalování rozpočtu, nebo zákon č. 320/2001 Sb., o 

finanční kontrole ve veřejné správě, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášku               

č. 416/2004 Sb., prostřednictvím kterých je zajišťována kontrola finančních operací 

procházejících rozpočtem. 

 

Označení ,,ve znění pozdějších předpisů,, není jen nepodstatným dovětkem uváděným 

za jmenovanými zákony, ale důleţitým upozorněním. Ať uţ pracujeme s kterýmkoliv 

zákonem, vţdy musíme pracovat s jeho platným zněním, tedy se všemi jeho později 

schválenými novelami. Například zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech 

územních rozpočtů byl naposledy novelizován v roce 2008 zákonem č. 477/2008 Sb. 

1.2     Územní samosprávný celek 

Z pohledu zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů
2
 jsou územními 

samosprávnými celky obce a kraje. Přičemţ pojem ,,obce,, zahrnuje nejen sídelní celky 

s malým počtem obyvatel, ale také města. Zákon o obcích přímo říká, ţe ,,Obec je 

základním územním samosprávným společenstvím občanů, tvoří územní celek, který 

je vymezen hranicí území obce.,,
3
 

1.3     Obsah rozpočtu obce 

Aby bylo moţné rozpočet řádně sestavit, je nezbytné vědět co jej tvoří, tedy znát obsah 

rozpočtu.  Ten lze rozdělit do dvou hlavních částí. Příjmové, sestavované na základě 

předpokládaných příjmů obce a výdajové, sestavované na základě předpokládaných 

výdajů. Co můţe být součástí příjmové a výdajové části rozpočtu stanoví zákon o 

rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. 

                                                 
2 zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. 

3 § 1, zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení). 
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1.3.1    Příjmová část  rozpočtu obce  

Základem pro sestavování rozpočtu je jeho příjmová část. Bez vytvoření příjmové části 

by nebylo moţné sestavit jeho výdajovou část tak, aby bylo zajištěno její finanční 

krytí. Nadhodnocení příjmové části rozpočtu by v konečném důsledku mohlo vést 

k problémům při zajištění fyzické úhrady výdajů obce a jejímu následnému 

zadluţování.  

 

Dle zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů tvoří příjmy rozpočtu obce:
4
 

a) příjmy z vlastního majetku a majetkových práv, 

b) příjmy z výsledků vlastní hospodářské činnosti, 

c) příjmy z hospodářské činnosti právnických osob, pokud jsou podle tohoto nebo 

jiného zákona příjmem obce, která organizaci zřídila nebo zaloţila, 

d) příjmy z vlastní správní činnosti včetně příjmů z výkonů státní správy, k nimţ je 

obec pověřena podle zvláštních zákonů, zejména správních poplatků z této činnosti, 

příjmy z vybraných pokut a odvodů uloţených v pravomoci obce podle tohoto zákona 

nebo zvláštních zákonů, 

e) výnosy z místních poplatků podle zvláštního zákona, 

f) výnosy daní nebo podíly na nich podle zvláštního zákona, 

g) dotace ze státního rozpočtu a ze státních fondů, 

h) dotace z rozpočtu kraje, 

i) prostředky získané správní činností ostatních orgánů státní správy, např. z jimi 

ukládaných pokut a jiných peněţních odvodů a sankcí, jestliţe jsou podle zvláštních 

zákonů příjmem obce, 

j) přijaté peněţité dary a příspěvky, 

k) jiné příjmy, které podle zvláštních zákonů patří do příjmů obce. 

 

Přičemţ příjmy z vlastního majetku a majetkových práv tvoří především příjmy 

z pronájmu nebo prodeje pozemků, nemovitého majetku a movitých věcí a  příjmy 

z podílů na zisku a dividend. 

 

                                                 
4 § 7, odst. 1 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. 
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Příjmy z výsledků vlastní hospodářské činnosti jsou tvořeny příjmy z poskytovaných 

sluţeb, jako je zajištění svozu a likvidace odpadu pro firmy nebo provoz čistírny 

odpadních vod a kanalizace. Patří sem také prostředky z prodeje zboţí (např. popelnic, 

pohlednic, obecních novin) nebo příjmy za zřízení věcného břemene na majetku ve 

vlastnictví obce.  

 

Příjmy z hospodářské činnosti právnických osob, pokud jsou příjmem obce, která 

organizaci zřídila nebo zaloţila, jsou tvořeny zisky a výnosy z hospodářské činnosti 

rozpočtových a příspěvkových organizací, ale především obchodních subjektů, které 

obec zřídila za účelem poskytování sluţeb a činností souvisejících s chodem obce. 

Jedná se například o Technické sluţby, které jsou zakládány za účelem svozu a 

likvidace odpadů a údrţby veřejných prostranství a zeleně  na území obce. Tyto 

právnické osoby, ale  zpravidla nejsou zřizovány malými obcemi, setkáváme se s nimi 

spíše u měst. V případě obcí jsou zakládány zejména příspěvkové organizace v podobě 

základních a mateřských škol. 

 

Příjmy z vlastní správní činnosti včetně příjmů z výkonů státní správy, k nimţ je obec 

pověřena podle zvláštních zákonů, jsou zastoupeny především správními poplatky
5
 za 

úkony prováděné  v rámci  přenesené  působnosti  (tj. vykonávané obecním úřadem) a  

příjmy z vybraných pokut  a odvodů uloţených v pravomoci obce. Jedná se především 

o  poplatky za vidimaci a legalizaci, povolení vjezdu, správní poplatky za povolení 

výherních hracích přístrojů apod.  

 

Podstatnou část rozpočtu obcí tvoří výnosy z místních poplatků. Jsou to příjmy 

z poplatků vybíraných na základě zákona o místních poplatcích.
6
 Mezi tyto příjmy 

patří poplatky ze psů, poplatky za lázeňský nebo rekreační pobyt, poplatky za uţívání 

veřejného prostranství, poplatky ze vstupného, poplatky z ubytovací kapacity, poplatky 

za povolení k vjezdu s motorovým vozidlem do vybraných míst a částí města a 

v neposlední řadě poplatky týkající se všech osob s trvalým pobytem v dané obci, tj. 

poplatky za svoz a likvidaci komunálního odpadu.  

                                                 
5 zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů. 

6 zákon č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů. 
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Zákon o místních poplatcích
7
 stanoví druhy poplatků a jejich maximální výši, kterou 

mohou obce vybírat. Například v případě poplatku za psa zákon o místních poplatcích 

stanoví sazbu poplatku za jednoho psa aţ 1.000,- Kč ročně. Pro osoby, které jsou 

poţivatelem invalidního, starobního a vdovského důchodu, který je jejich jediným 

zdrojem příjmů můţe činit poplatek maximálně  200,- Kč za jednoho psa ročně. Zákon 

dále umoţňuje zvýšit poplatek za druhého a kaţdého dalšího psa aţ o 50%. Je ale na 

obci, zda stanoví poplatek v maximální výši, tj. 1.000,- Kč a 200,- Kč a vyuţije 

moţnosti zvýšení poplatku za kaţdého dalšího psa nebo zvolí částku niţší. 

 

Místní poplatky tedy stanoví zákon, nicméně zavedení konkrétního místního poplatku 

v obci je v pravomoci zastupitelstva obce. Veškeré podrobnosti  vybírání poplatku jako 

je jiţ zmíněná výše poplatku, jeho splatnost, ohlašovací povinnost nebo také úlevy a 

osvobození od poplatku stanoví zastupitelstvo obce obecně závaznou vyhláškou.            

 

Za základní příjem všech obcí však lze povaţovat výnosy daní nebo podíly na nich. 

Tyto příjmy obce získávají na základě zákona č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení 

výnosů některých daní územním samosprávným celkům a některým státním fondům 

(zákon o rozpočtovém určení daní), ve znění pozdějších předpisů. Na tyto výnosy daní  

a podíly na daních mají nárok všechny obce na území České republiky. Daňové příjmy 

lze tedy povaţovat za příjmy jisté a tvoří tak stabilní příjmovou část rozpočtů obcí. 

Obcím tak plynou příjmy z  daně z přidané hodnoty, daní spotřebních, daní z příjmů, 

daně z nemovitostí, daně dědické, daně darovací, daně z převodu nemovitostí a daně 

silniční.
8
 

 

Dalším podstatným zdrojem příjmů se pro obce, zejména v posledních letech, staly 

dotace. Díky těmto prostředkům jsou obce schopny krýt vysoké výdaje na investiční 

akce, jako jsou výstavby nebo rekonstrukce inţenýrských sítí, čistíren odpadních vod, 

základních a mateřských škol apod. V současné době je obcím umoţněno čerpat granty 

a dotace hned z několika zdrojů, a to  státních, krajských a Evropské unie.  

 

                                                 
7 zákon č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů. 

8 Srov. § 1, zákona č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení výnosů některých daní územním samosprávným celkům 

a některým státním fondům (zákon o rozpočtovém určení daní), ve znění pozdějších předpisů. 
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Státní zdroje umoţňují čerpání dotačních prostředků v rámci programů vyhlášených 

jednotlivými ministerstvy. Obce tak mohou vyuţít např. dotačních titulů 

poskytovaných  Ministerstvem pro místní rozvoj v rámci podpory regionálního 

rozvoje, která je rozdělena do 5 dotačních titulů. Zvláštností je dotační titul č. 1, který 

je určen pouze vítězům soutěţe Vesnice roku. V rámci tohoto dotačního titulu mohou 

obce oceněné v této soutěţi získat prostředky na  obnovu a údrţbu venkovské zástavby  

a občanské vybavenosti, komplexní úpravu veřejného prostranství, rekonstrukci a 

výstavbu místních komunikací, stezek a veřejného osvětlení nebo obnovu a zřizovaní 

veřejné zeleně, a to aţ do výše 80 % skutečně vynaloţených uznatelných nákladů.
9
  

 

Pro obce, soustavně se potýkající s nedostatkem finančních prostředků na zajištění 

údrţby obce, je nepochybně zajímavou moţností, jak tento problém aspoň částečně 

vyřešit, program vytváření pracovních příleţitostí realizovaný prostřednictvím úřadů 

práce. V rámci tohoto programu jsou obcím poskytovány finanční prostředky na nově 

vytvořená pracovní místa, za splnění podmínky, ţe obec na takto vytvořené pracovní 

místo přijme osobu evidovanou v registru úřadu práce. 

 

V letech 2007 aţ 2013 se obcím naskýtá jedinečná moţnost čerpání dotačních 

prostředků  Evropské unie např. v rámci Regionálních operačních programů, které 

pokrývají několik tématických oblastí s cílem zvýšit konkurenceschopnost regionů a 

urychlit jejich rozvoj, např. prostřednictvím výstavby, rekonstrukce a modernizace 

silnic II. a III. třídy a místních komunikací, přípravou rozvojových území pro 

podnikání, bydlení a sluţby apod.
10

  

 

Mimo vlastních a dotačních prostředků můţe obec, ke krytí svých potřeb, pouţít také 

návratné zdroje, jako jsou smluvně zabezpečené půjčky, úvěry, návratné výpomoci 

nebo výnosy z prodeje vlastních dluhopisů.
11

  

 

                                                 
9 Srov. MINISTERSTVO PRO MÍSTNÍ ROZVOJ ČR, Podpora regionálního rozvoje v roce 2008, Dostupné na 

WWW: http://www.mmr.cz/CMSPages/GetFile.aspx?guid=91a3fe21-2b05-47de-bc88-969e124dc62c . 

10 Srov. FONDY EVROPSKÉ UNIE, Regionální operační programy, Dostupné na WWW: 

http://www.strukturalni-fondy.cz/Programy-2007-2013/Regionalni-operacni-programy . 

11 PAŘÍZKOVÁ, I., Finance územní samosprávy, s. 76. 

http://www.mmr.cz/CMSPages/GetFile.aspx?guid=91a3fe21-2b05-47de-bc88-969e124dc62c
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Z údajů o zadluţenosti obcí ČR v období let 1994 - 2007, zveřejněných Českým 

statistickým úřadem (viz tab. 1, s. 16), vyplývá, ţe v podobě cizích zdrojů vyuţívají 

obce zejména moţnosti čerpání úvěrů a následně přijatých finančních výpomocí a jak 

ČSÚ uvádí, má zadluţenost obcí stoupající tendenci. ,,Z pohledu posuzování 

zadluţenosti  podle  velikostních  kategorií  lze  konstatovat,  ţe  téměř  všechny obce s                                                                                                                                                                                                                          

 

počty obyvatel nad  2 tisíce vykazují zadluţenost. Podíl zadluţených obcí, které jsou v 

niţších velikostních kategoriích, je výrazně niţší. Na konci roku 2007 dosáhla 

zadluţenost na 1 obyvatele všech zadluţených obcí  8,9 tis. Kč, v roce 1994 to bylo 1,9 

tis. Kč.,,
12

 

 

Tab. 1 - Údaje o zadluţenosti obcí ČR bez statutárních měst 

(v mld. Kč) 

Ukazatel 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

úvěry 3,8 6,3 9,9 12,7 14,4 12,9 13,4 14,3 16,5 18,4 19,8 22 25,7 25,9 

komunální obligace 0,3 0,9 1,6 1,6 1,4 0,9 0,5 0 0 0 0 0 0 0 

přijaté fin. výpomoci a ost. 

dluhy 
1,4 2,7 4,2 6,5 7,6 9,8 10,2 9,8 9,7 9,6 9,1 8,6 7,8 7 

Celkem 5,5 9,9 15,7 20,8 23,4 23,6 24,1 24,1 26,2 28 28,9 30,6 33,5 32,9 

Zdroj: Český statistický úřad, Zadluţenost územních samosprávných celků v roce 2007  

1.3.2 Výdajová část rozpočtu obce
 

Při sestavování výdajové strany rozpočtu je třeba si uvědomit, jaké jsou vlastně 

povinnosti obce. Zákon o obcích stanoví, ţe obec pečuje o vytváření podmínek pro 

rozvoj sociální péče a uspokojování potřeb svých občanů. Přičemţ jde především o 

uspokojování potřeby bydlení, ochrany a rozvoje zdraví, dopravy a spojů, potřeby 

informací, výchovy a vzdělávání, celkového kulturního rozvoje a ochrany veřejného 

pořádku.
13

 Tak jako je v případě sestavování příjmové části základním pravidlem 

příjmy nenadhodnotit, je základem pro sestavení části výdajové, nepodhodnotit výdaje.
 

                                                 
12 Český statistický úřad. Zadluţenost územních samosprávných celků v roce 2007.  

http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/zadluzenost_uzem_sprav_celku_39683.html. 

13 § 35, odst. 2 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení). 
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Má-li obec uspokojovat potřeby bydlení, musí zajistit nejen údrţbu stávající 

infrastruktury, ale také budování infrastruktury nové, včetně umoţnění bytové 

výstavby. V současné době jsou obce povinny zajistit zpracování územních plánů, 

jejichţ cílem je vytvořit podmínky pro výstavbu a udrţitelný rozvoj území. 

S vytvářením nových území pro rozvoj obcím vznikají náklady na zajištění potřebné 

infrastruktury, v podobě vybudování kanalizací, vodovodů, plynovodů, veřejného 

osvětlení a v neposlední řadě také komunikací. Nicméně  vybudováním infrastruktury 

výdaje obce nekončí, investiční výdaje pouze nahradí výdaje neinvestiční na zajištění 

provozu a údrţby. Výdaje na tento následný provoz obce eliminují převodem 

některých sítí, zpravidla se jedná o el. sítě, plynovody a vodovody, společnostem 

zabývajícím se rozvodem a prodejem těchto energií.   

 

V případě, ţe obec nemá tu výhodu, ţe je doprava ,,z,, a ,,do,, obce pro dopravce, 

zabývající se poskytováním těchto sluţeb, lukrativní, musí zajistit  dopravu občanům 

ze svého rozpočtu. Jednou z moţností jak tuto sluţbu zabezpečit je poskytování 

příspěvku, který uhradí dopravci částečné náklady na dopravu, z rozpočtu obce. 

Druhou variantou je provozování dopravy obcí, ať uţ formou jejího  financování přímo 

z rozpočtu obce nebo zřízením právnické osoby, která poskytování této sluţby zajistí. 

 

Jednou z dalších neopomenutelných povinností obce je zajištění uspokojení potřeby 

vzdělávání a výchovy. Zákonnou povinnost zajistit tuto potřebu obci ukládá nejen 

zákon o obcích,
14

 ale také zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, 

vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon). Dle tohoto školského zákona je 

obec povinna zajistit podmínky pro plnění povinné školní docházky dětí s místem 

trvalého pobytu na jejím území, a to tak, ţe přímo zřídí základní školu nebo zajistí 

plnění povinné školní docházky v základní škole zřizované jinou obcí.
15

  

 

Pokud se obec rozhodne zajišťovat tuto sluţbu zřízením základní školy na území své 

obce, musí ve svém rozpočtu pamatovat na neinvestiční případně investiční výdaje 

                                                 
14 zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení). 

15 § 178 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání 

(školský zákon). 
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tohoto zařízení, na které musí zřízené organizaci poskytovat prostředky v podobě 

příspěvku z rozpočtu obce.  

 

V případě, ţe obec vyuţije moţnosti druhé, tedy zajištění vzdělávání prostřednictvím 

obce jiné, je povinna hradit této obci příspěvek na zajištění provozu zařízení, v podobě 

tzv. příspěvku za ţáka. Tento příspěvek obec hradí za kaţdého ţáka s trvalým pobytem 

na území obce navštěvujícího základní školu na území obce jiné. V rámci zajištění 

vzdělávání prostřednictvím jiné obce, můţe obec zvolit variantu vytvoření společného 

školského obvodu na základě dohody uzavřené s obcí provozující tuto školu a obecně 

závazné vyhlášky upravující vymezení školského obvodu. V takovém případě hradí 

obec pouze neinvestiční příspěvky za ţáky navštěvující zařízení v rámci tohoto obvodu 

a není povinna hradit tyto příspěvky zařízením mimo školský obvod.
16

  

 

Neinvestiční výdaje na provoz školských zařízení a příspěvek za ţáka tvoří náklady na 

údrţbu a opravy, materiální výdaje, sluţby a výdaje nevýrobní povahy, mzdové 

prostředky a ostatní výplaty fyzickým osobám, které neposkytuje krajský úřad.
17

  

 

Základní část výdajové strany rozpočtu, ale tvoří běţné výdaje na vlastní činnost obce, 

tedy výdaje na zajištění jejího provozu. Představíme-li si obec jako firmu, jejíţ cílem 

je prosperita, je jasné, ţe musí nejprve vynaloţit prostředky na zajištění svého řádného 

chodu a spokojenosti zákazníků, kteří budou jejich sluţeb a nabízeného zboţí 

vyuţívat. Pro obec jsou takovými zákazníky občané s trvalým pobytem na území obce 

a jejím cílem je dosaţení jejich spokojenosti, kterého můţe docílit pouze tak, ţe 

poskytne vše potřebné pro spokojený ţivot v obci, tedy ţe zajistí provoz obce.  

 

Zákon o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů stanoví výčet výdajů hrazených 

obcí takto:
18

 

a) závazky vyplývající pro obec z plnění povinností uloţených jí zákony, 

                                                 
16 zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání. 

17 Tamtéţ. 

18 § 9, odst. 1 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. 
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b) výdaje na vlastní činnost obce v její samostatné působnosti, zejména výdaje spojené 

s péčí o vlastní majetek a jeho rozvoj, 

c) výdaje spojené s výkonem státní správy, ke které je obec pověřena zákonem, 

d) závazky vyplývající pro obec z uzavřených smluvních vztahů vlastních organizací, 

jestliţe k nim přistoupila, 

e) závazky přijaté v rámci spolupráce s jinými obcemi nebo s dalšími subjekty, včetně 

příspěvků na společnou činnost, 

f) úhrada úroků z přijatých půjček a úvěrů, 

g) výdaje na emise vlastních dluhopisů a na úhradu výnosů z nich náleţejících jejich 

vlastníkům, 

h) výdaje na podporu subjektů provádějících veřejně prospěšné činnosti a na podporu 

soukromého podnikání prospěšného pro obec, 

i) jiné výdaje uskutečněné v rámci působnosti obce, včetně darů a příspěvků na 

sociální nebo jiné humanitární účely. 

 

Vedle  citovaných výdajů  hradí obec ze svého rozpočtu  také splátky přijatých půjček,  

úvěrů a návratných výpomocí a splátky jistiny vlastních dluhopisů jejich vlastníkům. 
19

 

1.3.2.1    Plánované a neplánované výdaje obce 

Jak uvádí  J. Peková ve své knize  ,,Hospodaření obcí a rozpočet,, je pro hospodaření 

obce důleţité, zda se jedná o výdaje plánované, reps. plánovatelné a nebo o výdaje 

neplánované, tj. nahodilé.
20

 

 

V případě plánovaných, nebo-li plánovatelných výdajů se jedná o výdaje, u kterých je 

moţné jejich výši a dobu úhrady poměrně přesně a spolehlivě určit.
21

 Jedná se tedy o 

výdaje, o kterých obec ví, ţe v daném období nastanou a je schopna určit jejich 

přesnou případně reálným odhadem stanovenou výši. Jsou to především výdaje 

                                                 
19 § 9, odst. 2 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtu. 

20 PEKOVÁ, J., Hospodaření obcí a rozpočet, s. 198. 

21 Tamtéţ.  
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hrazené na základě uzavřených smluv, dohod, objednávek a výdaje vyplývající 

z činnosti obce.   

 

V přesné výši můţeme stanovit výdaje hrazené na základě smluv, ať uţ stanovených 

přesnou částkou nebo například formou paušální částky za poskytování určité sluţby, 

např. zajištění  svozu a likvidace odpadu v obci, kdy je forma úhrady stanovena 

měsíční paušální částkou, známe tak přesnou částku za úkon a počet úkonů, které 

budou v rámci rozpočtového období realizovány. Reálným odhadem stanovíme 

výdaje, o kterých víme, ţe budou v daném období realizovány, nevíme jejich přesnou 

výši, nicméně máme podklady, ze kterých můţeme vycházet. Jedná se například o 

výdaje za odběr energií, kdy můţeme na základě jejich odběru v předchozích období a 

případného ohlášení zvýšení nebo sníţení cen,  stanovit výdaje  v poměrně přesné výši. 

Mezi plánované výdaje se řadí také výdaje na platy, nákup materiálu, ale také 

investiční záměry. 

 

Neplánovanými, nahodilými výdaji jsou výdaje, které nebylo moţné očekávat a jejich 

vznik a výše je jen těţce odhadnutelná.
22

 Jedná se o výdaje  na úhradu ţivelných 

pohrom, veterinárních opatření, sankční platby apod. Dle J. Pekové jsou tyto nahodilé 

výdaje zpravidla financovány z rezerv, které obce vytváří právě k těmto účelům.
23

 Je 

však otázkou kolik, z celkového počtu, obcí tyto rezervy na nahodilé výdaje opravdu 

vytváří, vezmeme-li v úvahu omezené zdroje příjmů a vysoké výdaje na zajištění 

provozu a rozvoje obce.  

 

Pokud obec nevytváří k úhradě nahodilých výdajů patřičné rezervy, je nucena 

v případě jejich výskytu přistoupit k úsporám v jiných výdajových poloţkách, případně 

k jejich krytí vyuţít původně nerozpočtovaných příjmů, coţ je moţné pouze v případě, 

ţe jsou tyto příjmy k dispozici. 

 

                                                 
22 PEKOVÁ, J., Hospodaření obcí a rozpočet, s. 198. 

23 Tamtéţ. 
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1.3.2.2    Běţné a kapitálové výdaje obce 

Dalším způsobem členění výdajů je jejich rozdělení na běţné a kapitálové.
24

  Za běţné, 

nebo-li neinvestiční výdaje jsou povaţovány výdaje na zajištění běţného provozu, tedy 

výdaje, které se v organizaci pravidelně opakují. Jsou to výdaje na úhradu nákladů  za 

odběr a spotřebu el. energie, plynu, vody, čistící prostředky, pohonné hmoty, zajištění 

likvidace odpadu, výdaje na údrţbu a opravy, platy, odvody apod.  

 

V případě kapitálových výdajů se jedná o prostředky k zajištění investičních potřeb, 

tedy výdaje, které se v organizaci pravidelně neopakují.
25

 Jsou to výdaje na výstavbu 

nebo rekonstrukci infrastruktury, budov, ale také výdaje na úhradu dlouhodobých  

půjček a úvěrů  slouţících ke krytí investičních potřeb obce. 

1.3.3    Okruhy peněţních operací 

Přestoţe se rozpočet skládá ze dvou stran, tj. příjmové a výdajové, tvoří ho tři základní 

druhy operací, a to příjmy, výdaje a financování.
26

 Přičemţ vlastní příjmy jsou 

v rozpočtu obsaţeny ve třídách 1 aţ 4, výdaje 5 a 6, třetí okruh tvořený financováním, 

je v rámci rozpočtové skladby  zastoupen třídou 8. 

 

Financování obsahuje operace týkající se přijatých půjček a úvěrů a jejich následných 

splátek, změnu stavu peněţních prostředků na vlastních účtech obce  a opravné 

poloţky. 

 

V rámci třídy 8 tedy obec rozpočtuje vyuţití cizích zdrojů v podobě přijatých úvěrů a 

půjček, jejich následné splátky, ale také zapojení zůstatku vlastních peněţních 

prostředků nevyčerpaných v rámci předchozího rozpočtového období. Součástí 

financování ale není úhrada úroků z těchto cizích zdrojů, která je podle způsobu 

vyuţití  prostředků součástí běţných nebo kapitálových výdajů. 

                                                 
24 Srov. PEKOVÁ, J., Hospodaření obcí a rozpočet, s. 200. 

25 Srov. PEKOVÁ, J., Hospodaření obcí a rozpočet, s. 200. 

26 Srov. KINŠT, J. a PAROUBEK, J., Rozpočtová skoladba v roce 2007, s. 20. 
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2         ZÁSADY UPLATŇOVANÉ OBCEMI V ROZPOČTOVÉM PRÁVU  

Tak jako v kaţdém odvětví i v případě rozpočtového práva došlo na základě 

zákonných ustanovení k vytvoření určitých obecných zásad, které jsou nyní v praxi 

uplatňovány při sestavování rozpočtu.  

 

Mezi tyto zásady patří:
27

 

- zásada jednotnosti a závaznosti, 

- zásada reálnosti a pravdivosti, 

- zásada kaţdoročního sestavování a schvalování, 

- zásada přehlednosti a srozumitelnosti, 

- zásada veřejnosti. 

2.1     Zásada jednotnosti a závaznosti 

Zásada  jednotnosti  a  závaznosti  vychází  z potřeby  dodrţování  určitého jednotného 

systému všemi územními celky. Jednotnost v rámci vykazovaných dat umoţňuje, jak 

srovnání hospodaření jednotlivých obcí, tak i vyhodnocení hospodaření všech obcí na 

území státu. Tato zásada je zajišťována především prostřednictvím rozpočtové 

skladby, která je pro obce závazná a která jim stanoví, v jaké podobě budou 

zpracována jimi vykazovaná data, v tomto případě rozpočet.  

2.2     Zásada reálnosti a pravdivosti 

Při sestavování rozpočtu je nutností zajistit krytí rozpočtových výdajů reálnými příjmy 

a stanovení reálných a nepodhodnocených výdajů. Z těchto dvou potřeb vychází právě 

zásada reálnosti a pravdivosti. Je v zájmu kaţdé obce tuto zásadu dodrţovat. Nemělo 

by smysl sestavovat rozpočet s nadhodnocenými příjmy nebo naopak podhodnocenými 
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výdaji, neboť v průběhu roku by se obě tyto skutečnosti negativně projevily na 

hospodaření obce. Jak uvádí I. Pařízková reálně a pravdivě sestavený veřejný rozpočet 

by měl minimalizovat nutnost provádět rozpočtové přesuny v průběhu celého 

rozpočtového roku.
28

 

2.3     Zásada kaţdoročního sestavování  

Rozpočet je sestavován jako roční finanční plán, je tedy nezbytné sestavovat ho kaţdý 

rok znovu, z této skutečnosti vyplývá právě zásada kaţdoročního sestavování rozpočtu. 

2.4     Zásada přehlednosti a srozumitelnosti 

Je zaloţena na pevně stanovené struktuře rozpočtu dané rozpočtovou skladbou, která 

zajišťuje dostatečně podrobné, přehledné a srozumitelné členění. 

2.5     Zásada veřejnosti 

Zásada veřejnosti bývá nazývána také zásadou publicity. Rozpočty obcí patří mezi 

veřejné rozpočty, tedy rozpočty, které jsou tvořeny veřejnými příjmy, se  kterými dále 

nakládají. Je tedy nutné zajistit informovanost veřejnosti, jak je s těmito prostředky 

nakládáno. Informovanost občanů je zajištěna právě prostřednictvím povinnosti obce,  

zveřejnit rozpočet na úřední desce územního samosprávného celku, v případě obce 

tedy na úřední desce obecního úřadu, veřejně ho projednat a následně veřejně schválit. 

 

 

                                                 
28 PAŘÍZKOVÁ, I., Finance územní samosprávy, s. 46. 
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3          SESTAVENÍ ROZPOČTU OBCE V PRAXI NA PŘÍKLADU OBCE                                                                                           

 GRYGOV 

Při sestavování rozpočtu obec vychází z  rozpočtového výhledu. Rozpočet sestavuje 

v korunách, v členění dle stanovené rozpočtové skladby a to na rozpočtový rok, který 

je shodný s rokem kalendářním.  

 

Rozpočtovou skladbu stanoví Ministerstvo financí vyhláškou č. 323/2002, o 

rozpočtové skladbě, ve znění pozdějších předpisů. Jejím smyslem je zajištění 

jednotnosti při sestavování rozpočtu a podrobného sledování příjmů a výdajů obcí.  

Rozpočtová skladba zajišťuje třídění příjmů a výdajů nejen podle účelu, pro který byly 

vyuţity, ale také podle oblasti činnosti, které se týkají. 

 

Rozpočet je zpravidla sestavován jako vyrovnaný. V takovém případě jsou  příjmy i 

výdaje rozpočtovány ve shodné výši. Pokud  jsou některé příjmy daného roku určeny 

k vyuţití aţ v  letech následujících nebo jsou určeny ke splácení jistiny úvěrů přijatých 

v předchozích letech, je rozpočet sestavován a schvalován jako přebytkový. Třetí 

moţnou variantou je sestavení rozpočtu schodkového. Tato varianta nastává 

v okamţiku kdy rozpočtové výdaje převyšují příjmy rozpočtu. 

 

Pro sestavení schodkového rozpočtu zákon o rozpočtových pravidlech územních 

rozpočtů  stanoví podmínku, kterou musí obec při sestavování rozpočtu dodrţet. 

Schodek rozpočtu musí být moţné uhradit, a to buď finančními prostředky z minulých 

let, smluvně zabezpečenou půjčkou, úvěrem, návratnou finanční výpomocí nebo 

výnosem z prodeje komunálních dluhopisů územního samosprávného celku. 

 

Návrh rozpočtu musí být vhodným způsobem zveřejněn po dobu nejméně 15 dní před 

jeho projednáním v zastupitelstvu obce.  Zveřejnění rozpočtu je v praxi řešeno jeho 

vyvěšením na úřední desce, coţ představuje nejen fyzické vyvěšení tištěného 

dokumentu na úřední desce umístěné na veřejně přístupném místě v obci, ale také 

zveřejnění na elektronické úřední desce příslušného úřadu. Tím je zajištěna 24 
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hodinová přístupnost občanů ke zveřejněnému dokumentu. Ke zveřejněnému návrhu 

rozpočtu mohou občané obce podat své připomínky, které mohou podat buď písemně, 

ve lhůtě stanovené při zveřejnění rozpočtu nebo ústně na veřejném zasedání 

zastupitelstva. 

 

Návrh rozpočtu je po uplynutí doby zveřejnění schvalován zastupitelstvem obce na 

jeho veřejném zasedání. Pokud obec nemá schválen rozpočet před 1. lednem daného 

roku, řídí se hospodaření obce rozpočtovým provizoriem. 

3.1 Rozpočtový výhled na příkladu obce Grygov 

Rozpočtový výhled se sestavuje jako střednědobý finanční plán, který by měl zajistit 

zmapování příjmů a výdajů obce na období 2 aţ 5 let dopředu. Jeho cílem je především 

stanovení dlouhodobých závazků a záměrů obce a zajištění jejich finančního krytí. 

Tak, jako v případě rozpočtu je i u rozpočtového výhledu nezbytné dodrţet zásadu 

plánování reálných příjmů a nepodhodnocování výdajů daných období. 

 

Zákon o rozpočtu se tvorbou rozpočtového výhledu blíţe nezabývá, nespecifikuje 

způsob ani formu jeho sestavování, pouze říká, ţe územní samosprávný celek 

vypracovává svůj roční rozpočet v návaznosti na svůj rozpočtový výhled. Aby bylo 

moţné  tuto   podmínku  dodrţet,   je  nutné  rozpočtový  výhled  zpracovávat  v takové 

podobě, aby se z údajů v něm uvedených, dalo vyjít pro sestavení rozpočtu. 

 

Sledovanou obcí Grygov je sestavován rozpočtový výhled zpravidla na období 3 let. 

V současné době je aktuálním výhledem  Rozpočtový výhled obce pro období 2008 - 

2010. S ohledem na ucelenost dat jsem pro příklad z praxe vyuţila Rozpočtového 

výhledu obce pro období 2006 - 2008. Jedná se o jiţ uplynulé období, za které je 

k dispozici nejen předpoklad, ale je známa také skutečnost a je proto moţné provést 

analýzu rozpočtovaných dat. V případě aktuálního Rozpočtového výhledu obce pro 

období 2008 - 2010 by v rámci hodnocení předpokladu a skutečnosti bylo moţné 

vyuţít pouze údajů roku 2008.  
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Dle rozpočtového výhledu obce (viz tab. 2) byly daňové příjmy pro období 2006 a 

2007 rozpočtovány ve shodné výši, zatímco rok 2008 obsahuje předpokládané 

navýšení těchto příjmů. Ze skutečného plnění rozpočtu obce (viz tab. 3) je patrné, ţe 

předpokládané příjmy nebyly nadhodnoceny, v průměru došlo k jejich 10 % 

podhodnocení. Pokud by byl schválený rozpočet obce na daná období sestavován 

shodně s rozpočtovým výhledem, vznikly by obci v průběhu rozpočtového roku 

rezervy z nerozpočtovaných příjmů ve výši cca 1 mil. Kč.  

 

Tab. 2 - Rozpočtový výhled daňových příjmů  obce Grygov pro období 2006-2007  

Pol Popis daňového příjmu Rozpočtový 

výhled pro 

rok 2006  

v Kč 

Rozpočtový 

výhled pro 

rok 2007  

v Kč 

Rozpočtový 

výhled pro 

rok 2008 

v Kč 

1111 
Daň z příjmů fyzických osob ze 

závislé činnosti a funkčních poţitků 
1.840.000,00 1.840.000,00 2.233.000,00 

1112 
Daň z příjmu FO ze samostatně 

výdělečné činnosti 
884.000,00 884.000,00 870.000,00 

1113 
Daň z příjmů fyzických osob z 

kapitálových výnosů 
125.000,00 125.000,00 142.000,00 

1121 Daň z příjmu právnických osob 1.966.000,00 1.966.000,00 2.565.000,00 

1211 Daň z přidané hodnoty 3.150.000,00 3.150.000,00 3.884.000,00 

1511 Daň z nemovitostí 700.000,00 700.000,00 700.000,00 

Součet 8.665.000,00 8.665.000,00 10.394.000,00 

Zdroj: Rozpočtový výhled obce Grygov pro období 2006 – 2007 

 

Tab. 3 – Skutečné plnění příjmové části rozpočtu obce Grygov v období 2006 -2007 

Pol Popis daňového příjmu Plnění 

rozpočtu za 

rok 2006 

skutečnost 

v Kč 

Plnění 

rozpočtu za 

rok 2007 

skutečnost 

 v Kč 

Plnění 

rozpočtu za 

rok 2008 

skutečnost 

v Kč 

1111 
Daň z příjmů fyzických osob ze 

závislé činnosti a funkčních poţitků 
1.983.172,03 2.232.650,74  2.157.248,50 

1112 
Daň z příjmu FO ze samostatně 

výdělečné činnosti 
632.937,89 869.494,42 585.817,19 

1113 
Daň z příjmů fyzických osob z 

kapitálových výnosů 
122.340,93 141.239,84 183. 251,49 

1121 Daň z příjmu právnických osob 2.263.273,89 2.564.042,74 3. 174. 677,00 

1211 Daň z přidané hodnoty 3.653.588,00 3.883.889,00 4. 547. 817,71  

1511 Daň z nemovitostí 753.252,03 735.092,80 677.677,81 

Součet 9.408.564,77 10.426.409,54 11.326.489,70 

Zdroj: Výkaz o plnění rozpočtu územních samosprávných celků, regionálních rad a 

dobrovolných svazků obcí, Fin 2 – 12 M sestavený za obec Grygov za období 13/2006, 

13/2007 a 13/2008. 
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3.2     Rozpočtové provizorium na příkladu obce Grygov 

Rozpočtové   provizorium  sestavuje obec  pouze   v   případě,   ţe  nebude  mít 

schválený rozpočet před 1. lednem daného roku. Po období od 1. ledna aţ do schválení 

rozpočtu tedy provizorium nahrazuje rozpočet a řídí se podle něj hospodaření obce. 

Stejně tak, jako rozpočet, podléhá i rozpočtové provizorium schválení zastupitelstva 

obce, ale narozdíl od rozpočtu nepodléhá povinnosti zveřejnění.  

 

Rozpočtové provizorium je tedy sestavováno pouze na přechodné období od 1. ledna 

do doby schválení rozpočtu, z tohoto důvodu jsou v provizoriu zpravidla rozpočtovány 

pouze běţné výdaje. Příjmy a výdaje realizované v době platnosti rozpočtového 

provizoria se po schválení rozpočtu stávají příjmy a výdaji schváleného rozpočtu. 

 

Z údajů zveřejňovaných obcí Grygov vyplývá, ţe obec od roku 2005 kaţdoročně 

sestavuje rozpočtové provizorium, dle kterého se, aţ do doby schválení rozpočtu, řídí 

hospodaření obce. Rozpočtové provizorium sestavuje v podrobném členění dle 

rozpočtové skladby.  

3.3     Rozpočtová skladba 

Jelikoţ se v případě rozpočtů obcí jedná o hospodaření s veřejnými prostředky, je 

cílem rozpočtu zajistit přehledné a snadno kontrolovatelné hospodaření s těmito zdroji. 

Přehlednost příjmů, které byly obcí v rozpočtovém roce přijaty, ale zejména podrobné 

členění výdajů, které byly obcí realizovány, zajišťuje právě rozpočtová skladba.   

Rozpočtovou   skladbu  stanoví  vyhláška  č.  323/2002 Sb.,  o rozpočtové skladbě, ve 

znění pozdějších předpisů. 

 

Tato vyhláška třídí příjmy a výdaje z hlediska:
29

 

a) odpovědnostního, 

b) druhového, 

                                                 
29 § 2 vyhlášky č. 323/2002 Sb., o rozpočtové skladbě. 
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c) odvětvového a 

d) konsolidačního. 

 

Odpovědnostní hledisko třídí rozpočet do kapitol a je předmětem pouze rozpočtu 

státního. Při sestavování rozpočtu obce, tedy není toto hledisko vyuţíváno. 

3.3.1    Hledisko druhové 

Cílem druhového hlediska je zajistit roztřídění příjmů a výdajů podle příjmových a 

výdajových druhů. Přičemţ příjmovým druhem se rozumí právní důvod platby, která 

organizaci plyne za poskytnutí věcí, sluţeb, prací a výkonů a u příjmů z transferů druh 

přijímané podpory nebo zdroj transferu (např. daň z nemovitosti, příjmy 

z poskytovaných sluţeb, přijaté sankční platby apod.). Pro účely určení výdajového 

druhu  se, podle vyhlášky o rozpočtové skladbě, výdaje člení na výdaje na nákupy, 

kterými jsou výdaje, proti kterým stojí přímá protihodnota (nákup vody, plynu, 

pohonných hmot, bankovní sluţby apod.) a transfery, coţ jsou naopak výdaje, proti 

kterým přímá hodnota nestojí (dotace společenským organizacím, příspěvek na ţáka 

apod.).  

 

I. Pařízková popisuje druhové třídění takto ,,Druhovým členěním se třídí všechny 

příjmy a výdaje podle příjmových a výdajových druhů, přičemţ výdajovým druhem se 

rozumí výdaj na pořízení věcí, sluţeb, prací, výkonů a práv coţ je výdaj na nákupy, 

druh těchto věcí, věcí, sluţeb, prací, výkonů a práv a u výdajů, proti kterým nestojí 

přímá protihodnota - transfery a  druh podpory, kterou transfer představuje, a druh 

příjemce této podpory,,.
30

 

 

V rámci druhového hlediska dochází k roztřídění příjmů na příjmy daňové, nedaňové, 

kapitálové a přijaté transfery a výdajů na výdaje běţné, kapitálové a financování. 

V praxi je toto členění realizováno přiřazováním čtyřmístných kódů, pomocí nichţ je 

moţné zajistit podrobné členění na jednotlivé poloţky.   

 

                                                 
30 PAŘÍZKOVÁ, I., Finance územní samosprávy, s. 70.  
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O jaký příjem či výdaj se jedná je patrné jiţ dle prvního čísla tohoto čtyřmístného  

kódu. Pro daňové příjmy jsou uţívány kódy začínající číslem 1 (tj. čtyřmístný kód 

1XXX), nedaňové příjmy jsou označovány kódem počínajícím číslem 2, kapitálové 

příjmy 3, přijaté transfery 4, běţné výdaje 5, kapitálové výdaje 6 a financování 8. 

 

Díky tomuto čtyřmístnému kódu je zajištěno členění v tak podrobném rozsahu, ţe 

umoţňuje sledování příjmů samostatně dle jednotlivých druhů daní, místních a 

správních poplatků, typu poskytovaných sluţeb nebo druhu prodaného zboţí či 

majetku. Stejně tak je tomu u výdajové části, kde toto členění umoţňuje sledovat 

samostatně výdaje za nákup materiálu, energií, typu sluţeb nebo nakupovaného zboţí 

či majetku. Členění je natolik podrobné, ţe například v případě výdajů vydaných za 

nákup energií, umoţňuje sledovat odděleně výdaje za plyn nebo elektrickou energii. 

Druhové hledisko tedy, díky své variabilitě, umoţňuje podrobné sledování skladby 

příjmů obce a vyuţívání finančních prostředků.  

 

 

3.3.2    Hledisko odvětvové 

Stejně jako v případě druhového členění je i hledisko odvětvové v praxi realizováno 

prostřednictvím čtyřmístného kódu umoţňujícího podrobné členění na jednotlivé 

skupiny, oddíly, pododdíly a paragrafy, ale zatímco druhové třídění se zabývá 

roztříděním příjmů a výdajů podle druhu pořizované věci (např. platba za odběr el. 

energie, plynu, vody apod.), zabývá se odvětvové hledisko roztříděním podle daného 

odvětví, ze kterého budou příjmy získány a nebo naopak do kterého budou výdaje 

investovány.  

 

Základem odvětvového třídění je rozdělení na šest základních skupin: 

- Zemědělství, lesní hospodářství a rybářství   -  skupina 1 

- Průmyslová a ostatní odvětví hospodářství   -  skupina 2 

- Sluţby pro obyvatelstvo     -  skupina 3 

- Sociální věci a politika zaměstnanosti   -  skupina 4 

- Bezpečnost státu a právní ochrana    -  skupina 5 
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- Všeobecná veřejná správa a sluţby    -  skupina 6 

 

Členění do odvětvových skupin je pouze odrazovým můstkem pro zajištění skutečně 

podrobného členění, které je realizováno dalším tříděním do oddílů, pododdílů a 

poslední nejpodrobnější a tedy i nejobsáhlejší skupiny tvořené paragrafy.  

 

Tak, jako je v rámci druhového hlediska zajištěno natolik podrobné členění, aby byly 

rozlišeny výdaje i podle typu nakupovaných energií, je odvětvové členění natolik 

podrobné, ţe umoţňuje sledování nejen v rámci celého odvětví, ale i jeho skupin.  

 

Vezmeme si například skupinu 2 - Průmyslová a ostatní odvětví hospodaření. Tato 

skupina se dále dělí na oddíly: 

- oddíl 21 - Průmysl, stavebnictví, obchod a sluţby, 

- oddíl 22 - Doprava, 

- oddíl 23 - Vodní hospodářství, 

- oddíl 24 - Spoje a 

- oddíl 25 - Všeobecné hospodářské záleţitosti a ostatní ekonomické funkce.  

Tyto oddíly jsou dále členěny na podrobnější pododdíly, tj. oddíl  22 - Doprava je dále 

rozčleněn na pododdíly: 

- 221 - Pozemní komunikace, 

- 222 - Silniční doprava,  

- 223 - Vnitrozemská a námořní platba,  

- 224 - Ţelezniční doprava, atd.  

Konečné členění je zajištěno prostřednictvím paragrafů, tj. v pododdílu 221 - Pozemní 

komunikace najdeme: 

- § 2211 - Dálnice, 

- § 2212 - Silnice, 

- § 2219 - Ostatní záleţitosti pozemních komunikací. 

 

Kaţdý z těchto paragrafů obsahuje mimo číselný kód a název i podrobný slovní popis 

obsahu. Například § 2212 Silnice, je dále specifikován jako výdaje na činnosti spojené 

se správou, údrţbou (včetně zimní údrţby), opravami, technickou obnovou a 
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výstavbou silniční sítě a jejích součástí, včetně komunálních komunikací. Zahrnuje i 

jejich údrţbu, čištění, úklid sněhu, kropení apod.
31

 

  

Rozpočet můţe být sestaven a schválen v jednotlivých kapitolách, nicméně po jeho 

schválení musí být neprodleně proveden rozpis dle jednotlivých paragrafů a poloţek. 

Prostřednictvím tohoto členění je zajištěna nejen kontrola přijímaných a vydávaných 

prostředků uvnitř účetní jednotky, ale také informovanost občanů o příjmech obce a 

následném vyuţití těchto obecních prostředků. 

3.3.3 Hledisko konsolidační  

Narozdíl od odvětvového a druhového členění není cílem konsolidačního hlediska 

zajištění třídění uvnitř účetní jednotky, ale uvnitř soustavy veřejných rozpočtů a 

ostatních veřejných fondů. Jde o to, zajistit odlišení dotací přijatých  nebo 

poskytnutých na  území jiného okresu nebo kraje.  Konsolidační třídění je v praxi 

realizováno prostřednictvím záznamových jednotek. Záznamová jednotka je tvořena 

číselným kódem, který je v tomto případě pouze třímístný. 

V rámci rozpočtů obcí jsou pouţívány záznamové jednotky 024 - 027, označující 

převod prostředků (tj. jejich příjem nebo výdej)  mezi obcemi, případně svazky obcí, 

v rámci jiného okresu. 

 

U sledované obce Grygov je dodrţována vyhláškou stanovená rozpočtová skladba, 

s ohledem na strukturu příjmů a výdajů obce však není pouţívána v plném rozsahu. 

Stejně tak, jako ostatní obce, i obec Grygov vyuţívá pouze tu část rozpočtové skladby, 

která se konkrétně týká příjmů a výdajů jejího rozpočtu. Konsolidační hledisko je u 

obce Grygov vyuţíváno minimálně, v průběhu období 1-3/2009 bylo toto hledisko 

vyuţito pouze v jednom případě, a to u platby za ţáka hrazené Statutárnímu městu 

Přerov, tj. veřejnému rozpočtu na území jiného okresu. Vezmeme-li v úvahu, ţe za 

dané období bylo realizováno 734 účetních případů, je vyuţití konsolidačního hlediska 

opravdu minimální. 

                                                 
31 KINŠT, J., PAROUBEK, J., Rozpočtová skladba v roce 2009 a praktické příklady, s.145. 
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3.4 Sestavení rozpočtu v praxi na příkladu obce Grygov 

Rozpočet je sestavován na základě rozpočtového výhledu, který tak slouţí jako 

odrazový můstek při jeho zpracování. Nicméně je nezbytné si uvědomit, ţe rozpočtový 

výhled je zpracováván na období 2 aţ 5 let a v době zpracování rozpočtu jiţ nemusí 

být údaje v něm obsaţené zcela aktuální. V době od schválení rozpočtového výhledu, 

do zpracování rozpočtu, můţe dojít k mnoha změnám, které je nezbytné do rozpočtu 

promítnout.  

 

Částky jsou v rozpočtu zaokrouhlovány na celé tisíce, výjimku tvoří dotace a transfery, 

které musí být rozpočtovány v obou rozpočtech (tj. poskytovatele i příjemce) shodně. 

Rozpočtuje-li tedy poskytovatel dotaci či transfer v zaokrouhlení na Kč, musí jí v této 

podobě zahrnout do svého rozpočtu i příjemce (např. členské příspěvky hrazené 

svazku obcí, dotace ze státního rozpočtu, platby za ţáky mezi jednotlivými obcemi 

apod.). Součástí schváleného rozpočtu se také stávají příjmy a výdaje realizované 

v rámci rozpočtového provizoria, tyto příjmy a výdaje proto musí být do 

zpracovávaného rozpočtu zahrnuty. 

 

Prvním krokem při sestavování rozpočtu je zjištění příjmů obce pro daný rozpočtový 

rok.  Vezmeme-li sestavování rozpočtu podle jednotlivých tříd, obsahuje třída                   

1 - daňové příjmy, které jsou tvořeny výnosy daní nebo podíly na nich, místními                

a správními poplatky.  

 

Pro rozpočtování daňových příjmů obec Grygov vychází ze skutečných příjmů 

předcházejícího rozpočtového období s přihlédnutím k hospodářskému vývoji státu. 

V případě místních poplatků, které jsou spojeny s trvalým pobytem nebo ohlašovací 

povinností, jako je např. poplatek za likvidaci komunálního odpadu nebo poplatek za 

psa, jsou tyto poplatky rozpočtovány na základě schválené výše poplatku pro daný rok 

a počtu poplatníků.   

 

Pro názornost na následující straně uvádím příklad rozpočtování daňových příjmů, tj. 

příjmů třídy 1, na příkladu schváleného rozpočtu obce Grygov pro rok  2008. 
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Třída 1 - Daňové příjmy 

OdPa Pol Popis příjmu Rozpočet 

 1111 Daň z příjmu fyzických osob ze závislé činnosti a 

funkčních poţitků 

2.233.000,- Kč 

 1112 Daň z příjmů fyzických osob ze samostatné výdělečné 

činnosti 

870.000,- Kč 

 1113 Daň z příjmů fyzických osob z kapitálových výnosů 142.000,- Kč 

 

 

Příjmy třídy 2 - nedaňové příjmy, jsou v případě obce Grygov realizovány 

prostřednictvím nájmů nebytových prostor, které jsou vyuţívány  pro provoz ordinace 

praktického lékaře, prodejny potravin nebo příjmy z krátkodobého pronájmu místní 

sokolovny a nájmů pozemků ve vlastnictví obce pronajímaných za účelem jejich 

obhospodařování soukromými zemědělci. Tyto příjmy obec rozpočtuje na základě jiţ 

uzavřených smluv, případně zastupitelstvem obce schváleného záměru pronájmu.  

 

V rámci této příjmové třídy jsou rozpočtovány také příjmy z prodeje zboţí a 

poskytovaných sluţeb, tyto příjmy jsou v případě obce Grygov tvořeny především 

příjmy za zajištění svozu a likvidace odpadu pro právnické či podnikající fyzické 

osoby mající provozovny na území obce, příjmy z provozování obecní kanalizace a 

čistírny odpadních vod (platby za stočné) a poskytování datových sluţeb (tj. připojení 

k obecní internetové síti). Tyto příjmy obec rozpočtuje na základě uzavřených smluv a 

schválené výše platby za poskytovanou sluţbu. Příjmy z prodeje zboţí (prodej 

popelnic) jsou rozpočtovány na základě prodeje zboţí v předchozím rozpočtovém 

období. V následujícím odstavci uvádím praktickou ukázku rozpočtování těchto příjmů 

na příkladu rozpočtování příjmů za poskytovaní datových sluţeb obce Grygov v roce 

2008.  

 

 

Třída 2 - Nedaňové příjmy 

OdPa Pol Popis příjmu Rozpočet 

2141 2111 Příjmy z poskytování sluţeb a výrobků 410.000,- Kč 

2141  Vnitřní obchod 410.000,- Kč 

 



 34 

Kapitálové příjmy - třída 3,  tato kapitola obsahuje příjmy z prodeje dlouhodobého 

hmotného či nehmotného majetku obce. V případě obcí se jedná  zejména o příjmy 

z prodeje obecních pozemků či bytů. Tyto příjmy jsou rozpočtovány na základě 

zastupitelstvem obce schváleného záměru daný majetek prodat, předpokládaného 

prodeje, případně jiţ uzavřených smluv. 

 

V rozpočtu obce Grygov pro rok 2008 je tato třída zastoupena pouze jednou poloţkou, 

a to aţ v rámci upraveného rozpočtu, kdy na základě zastupitelstvem obce schváleného 

prodeje obecního pozemku došlo k narozpočtování příjmu, jehoţ příklad uvádím v 

následujícím odstavci. 

 

 

Třída 3 - Kapitálové příjmy 

OdPa Pol Popis příjmu Rozpočet 

3639 3111 Příjmy z prodeje pozemků 3.712.000,- Kč 

3639  Komunální sluţby a územní rozvoj j.n. 3.712.000,- Kč 

 

 

Poslední příjmovou třídu tvoří třída 4 - Přijaté transfery - zde jsou rozpočtovány 

příjmy z poskytnutých transferů, tj. dotační prostředky. Narozdíl od ostatních příjmů 

není moţné transfery rozpočtovat na základě předpokladu. Dotační prostředky mohou 

být rozpočtovány aţ v okamţiku podpisu smlouvy případně obdrţení jiného závazného 

příslibu o jejich přidělení. 

 

V rámci schváleného rozpočtu obce Grygov pro rok 2008 se proto setkáváme pouze 

s jedinou poloţkou třídy 4, a to s neinvestičními přijatými transfery ze státního 

rozpočtu v rámci souhrnných dotačních vztahů, jedná se o dotaci rozpočtovanou na 

základě schváleného státního rozpočtu a obcí obdrţeného přípisu výše dotace pro rok 

2008  zaslaného Krajským úřadem Olomouckého kraje. 

 

Třída 4 - Přijaté transfery 

OdPa Pol Popis příjmu Rozpočet 

 4112 Neinvestiční přijaté transfery ze státního rozpočtu 

v rámci souhrnných dotačních vztahů 

123.000,- Kč 
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Třída 5 - běţné výdaje - jedná se o běţné, tj. zpravidla opakované výdaje realizované 

za účelem zajištění chodu obce, jsou to výdaje na úhradu provozních nákladů v podobě 

nákupu spotřebního materiálu, drobného hmotného majetku, el. energie, plynu, vody, 

mzdových nákladů apod. Tyto výdaje jsou rozpočtovány na základě uzavřených 

smluv, objednávek a předpokládané realizace a výše spotřeby.  

 

V rozpočtu obce Grygov pro rok 2008 jsou tyto výdaje v nejvyšší míře prezentovány 

výdaji na výplatu odměn členům zastupitelstva obce, platů zaměstnancům obce, výdaje 

na nákup a spotřebu el. energie pro provoz veřejného osvětlení, čistírny odpadních vod 

a budov ve vlastnictví obce, výdaji na zajištění provozu čistírny odpadních vod 

(likvidace kalů, laboratorní rozbory apod.), zajištění svozu a likvidace komunálního a 

nebezpečného odpadu a neinvestiční příspěvek poskytovaný na provoz základní a 

mateřské školy v obci a příspěvek na ţáka hrazený obci Velký Týnec na základě 

Dohody o vytvoření spádového obvodu. 

. 

Ukázku rozpočtování mzdových prostředků obce Grygov pro rok 2008 bych chtěla 

vyuţít k prezentaci podrobného členění jednotlivých tříd. Jak je z níţe uvedeného 

příkladu patrné umoţňuje rozpočtová skladba roztřídění výdajů na platy zaměstnanců 

dle jednotlivých sloţek mzdy.  

 

Třída 5 - Běţné výdaje 

OdPa Pol Popis příjmu Rozpočet 

6171 5011 Platby zaměstnanců v pracovním poměru 829.000,- Kč 

6171 5021 Ostatní osobní výdaje 29.000,- Kč 

6171 5031 Povinné pojistné na sociální zabezpečení a 

příspěvek na státní politiku zaměstnanosti 

287.000,- Kč 

6171 5032 Povinné pojistné na veřejné zdravotní pojištění 124.000,- Kč 

6171 5038 Povinné pojistné na úrazové pojištění 5.000,- Kč 

 

 

Třída 6 - kapitálové výdaje - jedná se o výdaje na investiční akce, tyto výdaje jsou 

realizovány na základě záměrů schválených zastupitelstvem obce a následně 

uzavřených  smluv.   Součástí   investičních  akcí  jsou  rozpočty   nákladů   a  smlouvy  
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obsahující výši nákladů, dle kterých jsou kapitálové výdaje rozpočtovány. 

 

V rámci této třídy mohou být také rozpočtovány rezervy kapitálových výdajů, které 

mohou být následně vyuţity ke krytí investičních výdajů. Rozpočtování kapitálových 

rezerv si můţeme ukázat právě na příkladu rozpočtu obce Grygov pro rok 2008.   

 

Třída 6 - Kapitálové výdaje 

OdPa Pol Popis příjmu Rozpočet 

6171 6901 Rezervy kapitálových výdajů 4.834.000,- Kč 

 

 

Poslední skupinou rozpočtu je třída 8 - Financování. Na poloţkách třídy 8 jsou 

rozpočtovány prostředky vedené na bankovních účtech, z přijatých úvěrů, a to jak 

jejich příjem tak i jejich následné splátky. Příjmy v podobě přijatých úvěrů, půjček a 

zůstatků předchozího období jsou v rámci této třídy rozpočtovány v kladných 

poloţkách, zatímco výdaje v podobě splátek úvěrů a půjček jsou v rámci této třídy 

rozpočtovány jako mínusové. 

 

V případě obce Grygov obsahuje schválený rozpočet pro rok 2008 v rámci třídy                 

8 převod zůstatku finančních prostředků na bankovních účtech a splátky dlouhodobého 

úvěru přijatého v předchozím rozpočtovém období. 

 

Třída 8 - Financování 

OdPa Pol Popis příjmu Rozpočet 

 8115 Změna stavu krátkodobých prostředků na bankovních 

účtech 

2.152.000,- Kč 

 8124 Uhrazené splátky dlouhodobých přijatých půjčených 

prostředků 

-1.050.000,- Kč 
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3.5 Rozpočtové opatření na příkladu obce Grygov 

Schválení rozpočtu není při práci s rozpočtem posledním krokem, v průběhu roku je 

moţné provádět úpravy rozpočtu na základě rozpočtových opatření. Změny rozpočtu 

mohou být prováděny v případech stanovených zákonem,
32

 jedná se zejména o úpravy 

vyplývající ze změny právních předpisů ovlivňujících výši rozpočtovaných příjmů a 

výdajů (např. změny regulovaných cen), či změny objektivně působících skutečností 

ovlivňujících plnění rozpočtu příjmů či čerpání výdajů.  

 

Rozpočtová opatření prostřednictvím kterých jsou změny rozpočtu prováděny, se 

evidují podle časové posloupnosti. Za rozpočtové opatření je povaţován zejména 

přesun rozpočtových prostředků, mezi jednotlivými paragrafy a poloţkami, aniţ by se 

změnil celkový objem příjmů a výdajů, pouţití nových původně nerozpočtovaných 

příjmů k úhradě nových, rozpočtem nezajištěných výdajů, čímţ dojde k celkovému 

nárůstu objemu rozpočtu a vázání rozpočtových výdajů, jestliţe je jejich krytí 

ohroţeno z důvodu neplnění rozpočtových příjmů, touto změnou dochází ke sníţení 

celkového objemu rozpočtu.  

 

Povinnost provést rozpočtové opatření zákon
33

 ukládá v případech, jde-li o změny ve 

finančních vztazích k jinému rozpočtu, o změny závazných ukazatelů vůči jiným 

osobám nebo, jestliţe hrozí nebezpečí vzniku rozpočtového schodku. 

 

Obec Grygov v průběhu kalendářního roku provádí pravidelně 4 aţ 5 rozpočtových 

opatření. V rámci těchto rozpočtových opatření provádí nejen přesun prostředků 

v rámci jednotlivých paragrafů a poloţek, ale také změnu celkového objemu rozpočtu 

obce.   

 

V průběhu roku 2008 provedla obec Grygov čtyři rozpočtová opatření, v rámci kterých 

došlo nejen k přesunu prostředků mezi jednotlivými paragrafy, ale především ke 

změně rozpočtovaného objemu prostředků, kdy byl z původně rozpočtované částky 

                                                 
32 § 16 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. 

33 § 16, odst. 4 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. 
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15 961 tis. Kč rozpočet navýšen aţ na 22 172 tis. Kč. K tomuto značnému nárůstu 

rozpočtu došlo na základě schváleného záměru a následně realizovaného prodeje 

pozemku ve vlastnictví obce (částka 3,7 mil. Kč), přijatým dotačním prostředkům a 

zvýšeným daňovým příjmům. Provedená rozpočtová opatření obec zveřejňuje na 

svých internetových stránkách (www.grygov.cz). 

 

Z uvedených skutečností je patrné, ţe obec se svým rozpočtem v průběhu roku pracuje 

a případné změny v rozpočtu řeší v souladu se zákonem prostřednictvím rozpočtových 

opatření. 
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4        SLEDOVÁNÍ A KONTROLA OPERACÍ V RÁMCI ROZPOČTU OBCE  

          V PRAXI NA PŘÍKLADU OBCE GRYGOV 

4.1     Sledování plnění a čerpání rozpočtu obce na příkladu obce Grygov 

Sledování plnění a čerpání rozpočtu je v praxi zajišťováno prostřednictvím Výkazu o 

plnění rozpočtu územních samosprávných celků, regionálních rad a dobrovolných 

svazků obcí, Fin 2 - 12 M. V tomto výkazu je sledován vývoj rozpočtu v členění dle 

rozpočtové skladby, a to ve sloupcích za schválený rozpočet, upravený rozpočet, 

výsledek od počátku roku (tj. plnění či čerpání prostředků), plnění a čerpání rozpočtu v 

% dle schváleného a upraveného rozpočtu. Výkaz mimo jiné obsahuje rekapitulaci 

příjmů a výdajů dle jednotlivých tříd, stav prostředků na bankovních účtech a 

peněţních fondech obce. Vykazuje pohyb přijatých transferů a půjček ze státního 

rozpočtu, státních fondů a regionálních rad, atd. 

 

Výkazy Fin 2 - 12 M jsou obcemi po provedení měsíční a roční uzávěrky zasílány na 

příslušný krajský úřad. Také sledovaná obec Grygov zasílá ve stanovených termínech 

tyto výkazy na Krajský úřad Olomouckého kraje. Zasílání výkazů provádí v běţných 

měsících formou elektronického sběru dat, čtvrtletní případně roční výkazy, které musí 

být opatřeny podpisem starosty a účetní obce, zasílá v tištěné podobě prostřednictvím 

vyuţití sluţeb České pošty. Výkaz Fin 2 - 12 M obci umoţňuje obcím sledování plnění 

a čerpání jednotlivých poloţek rozpočtu. 

4.2 Kontrola výdajů realizovaných prostřednictvím rozpočtu obce na příkladu obce 

 Grygov 

Úhrada jednotlivých výdajů podle schváleného rozpočtu podléhá předběţné kontrole 

v souladu se zákonem č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě, ve znění 

pozdějších předpisů a vyhláškou č. 416/2004 Sb. Předběţná kontrola je zajišťována 
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prostřednictvím správce rozpočtu. Správce rozpočtu je zpravidla jmenován formou 

vnitřní směrnice o finanční kontrole, která také specifikuje jeho práva a povinnosti. 

 

V rámci předběţné kontroly správce rozpočtu schvalovacím postupem prověřuje, zda 

byla připravovaná operace prověřena v daném rozsahu příkazcem operace, zda je 

připravovaná operace v souladu se schváleným rozpočtem obce, schválenými 

programy, projekty, uzavřenými smlouvami nebo jinými rozhodnutími o nakládání 

s prostředky obce, zda tato operace odpovídá pravidlům stanoveným zvláštními 

právními předpisy pro financování činností  obce a zda byla připravovaná operace 

prověřena v souvislosti s rozpočtovými riziky, která se při jejím uskutečňování mohou 

vyskytnout. 

 

Pokud správce rozpočtu zjistí při této předběţné kontrole nedostatky, přeruší 

schvalovací postup a oznámí své zjištění písemně příkazci operace. V oznámení uvede 

důvody přerušení schvalovacího postupu, případně přiloţí doklady o oprávněnosti 

svého postupu.  

 

Pakliţe správce rozpočtu neshledá nedostatky, potvrdí doklad o provedení kontrolního 

zajištění finančního krytí svým podpisem. Doklad o provedení kontrolního zajištění 

finančního krytí je vystavován v podobě limitovaného případně individuálního 

příslibu. 

 

V případě, ţe je operace provedena bez schvalovacího postupu správce rozpočtu, 

případně nebyly odstraněny zjištěné nedostatky nebo vyřešeny omezující podmínky 

stanovené správcem rozpočtu, je učiněný právní úkon či závazek obce proveden bez 

předběţné kontroly. 

 

Zajištění finanční kontroly řeší obec Grygov formou vnitřní směrnice pro vedení 

účetnictví obce, která stanoví správce rozpočtu a jeho povinnosti. K úhradě kaţdého 

výdaje realizovaného v rámci rozpočtu obce je správcem rozpočtu vystaven limitovaný 

případně individuální příslib. Funkci správce rozpočtu u obce Grygov v současné době 

vykonává hlavní účetní obce.  
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 Kontrola rozpočtu ovšem neprobíhá pouze v podobě vnitřní finanční kontroly, ale také 

prostřednictvím auditu či kontroly hospodaření obce. Kontrolu hospodaření obce 

provádí buď auditor na základě písemné smlouvy uzavřené s obcí, případně krajský 

úřad daného kraje na základě písemné ţádosti obce o provedení kontroly hospodaření 

za daný rok. Bez ohledu na to, zda kontrolu provádí auditor či krajský úřad, je 

předmětem kontroly dodrţování zákonem daných povinností týkajících se rozpočtu.  

 

Kontrola tedy zjišťuje, zda má obec sestaven rozpočtový výhled, rozpočtové 

provizorium, schválený rozpočet, zda hospodaří v souladu se schváleným rozpočtem či 

zda provádí rozpočtová opatření. V rámci této kontroly také ověřuje, zda byl návrh 

rozpočtu řádně vyvěšen na úřední desce a schválen zastupitelstvem obce na jeho 

veřejném zasedání. Nedodrţení některého ze zákonných ustanovení by bylo součástí 

závěrečné zprávy o výsledku kontroly hospodaření obce za daný rok. Tato závěrečná 

zpráva je vţdy součástí závěrečného účtu obce, který musí být před jeho projednáním 

v zastupitelstvu obce vyvěšen na úřední desce dané obce. 

 

U obce Grygov je v současné době přezkum hospodaření prováděn Krajským úřadem 

Olomouckého kraje, odborem kontroly. V průběhu období 2006 - 2008 nedošlo u obce 

k porušení povinností týkajících se sestavování rozpočtu či hospodaření 

s rozpočtovými prostředky. 
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5        PORUŠENÍ ROZPOČTOVÉ KÁZNĚ A SPRÁVNÍ DELIKTY 

Sestavování rozpočtu, jeho následné úpravy a čerpání prostředků se řídí mnoha 

zákonnými ustanoveními, které má obec povinnost dodrţet. Pokud některé z těchto 

povinností nesplní, dopouští se tak porušení rozpočtové kázně případně správního 

deliktu. A ať uţ se obec dopustí porušení rozpočtové kázně či správního deliktu, má  

toto jednání za následek zatíţení výdajové části rozpočtu v podobě uloţeného odvodu, 

penále nebo pokuty.  

5.1  Porušení rozpočtové kázně 

Za porušením rozpočtové kázně je povaţováno kaţdé neoprávněné pouţití nebo 

zadrţení peněţních prostředků poskytnutých z rozpočtu územního samosprávného 

celku, městské části hlavního města Prahy, Regionální rady regionu soudrţnosti nebo 

svazku obcí.
34

 Porušení rozpočtové kázně se tedy mohou dopustit nejen obce, ale také 

fyzické a právnické osoby, které obdrţely peněţní prostředky z výše zmíněných 

rozpočtů.  

 

Zákon dále konkretizuje pojem ,,neoprávněného pouţití peněţních prostředků,, jako 

pouţití prostředků takovým způsobem, ţe dojde k porušení povinnosti stanovené 

zákonem, smlouvou, rozhodnutím o poskytnutí těchto prostředků nebo porušení 

podmínek, za kterých byly tyto prostředky poskytnuty. K neoprávněnému pouţití 

peněţních prostředků dojde i v případě, ţe účetní jednotka není schopna prokázat, jak 

s těmito prostředky naloţila, tj. jak  byly prostředky pouţity.  

 

V praxi to znamená, ţe se obec dopustí neoprávněného pouţití prostředků pokud 

poruší podmínky stanovené smlouvou nebo např. zásadami pro čerpání prostředků. 

Z výsledků provedených kontrol vyplývá, ţe se v mnohých případech jedná pouze o 

formální chyby, jako je několikadenní nedodrţení stanoveného termínu realizace akce 

                                                 
34 § 22 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů. 
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a nepodání ţádosti o jeho prodlouţení, nedodrţení termínu pro podání závěrečné 

zprávy případně vyúčtování. Nicméně dochází i k závaţným porušením rozpočtové 

kázně, jako je  pouţití části nebo celé dotace na jiný účel, neţ na který byly prostředky 

určeny, nedodrţení zákazu spoluúčasti při výstavbě nájemních bytů apod. 

 

Pokud nevyčerpané prostředky, určené na konkrétní účel, obec nevrátí  poskytovateli 

v plné výši a ve stanoveném termínu, dopouští se tak  zadrţení prostředků. 

 

Porušení rozpočtové kázně znamená pro obec, která se tohoto porušení dopustila, 

povinnost odvést odvod za porušení rozpočtové kázně do rozpočtu, z něhoţ jí byly tyto 

prostředky poskytnuty. Odvod se rovná částce neoprávněně pouţitých prostředků. 

Můţe se tedy jednat pouze o část poskytnutých prostředků, ale také o celou 

poskytnutou částku.  

 

Pokud se obec dopustí porušení rozpočtové kázně, postihne toto porušení její rozpočet 

nejen v povinnosti odvodu neoprávněně pouţitých prostředků, ale také v podobě 

zákonem stanoveného penále. Osoba, bez ohledu na to, zda jde o osobu fyzickou, 

právnickou či organizační sloţku státu, která se  porušení rozpočtové kázně dopustila, 

je povinna zaplatit penále ve výši 1 promile z částky odvodu za kaţdý den prodlení. 

Maximální hranice penále je stanovena do výše odvodu a pokud penále v jednotlivém 

případě nepřesáhne hranici 1.000,- Kč, neuloţí se. 

 

Penále se počítá ode dne následujícího po dni, kdy došlo k porušení rozpočtové kázně, 

a to aţ do dne, kdy byly prostředky odvedeny nebo vráceny. Přestoţe se tedy 1 promile 

můţe zdát jako penále nevelké, není tomu tak. Je třeba si uvědomit, ţe se penále počítá 

ode dne následujícího po dni, kdy došlo k porušení rozpočtové kázně, tedy následující 

den potom, co byla provedena úhrada neoprávněného nákladu, a to aţ do dne vrácení 

prostředků. Přičemţ porušení rozpočtové kázně zpravidla zjišťuje aţ kontrola vyuţití 

dotačních prostředků, která můţe následovat po několika letech od podání vyúčtování 

nebo závěrečné zprávy.  
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Vezmeme-li v úvahu, ţe obec neoprávněně pouţije prostředky na počátku roku, např. 

1.2.2006, závěrečné vyúčtování podá 1.1. roku následujícího a kontrola účelovosti 

přijde 1.2.2008, obec odvede neoprávněně pouţité prostředky 1.3.2008, jedná se o 761 

dní. Pokud by obec vracela částku 100 tis. Kč penále by činilo 76.100,- Kč, pokud by 

měla vracet např. 1 mil. Kč činilo by toto penále 761.000,- Kč.  

 

,,V roce 2005 se správou odvodů zabývalo cca 530 pracovníků finančních úřadů, kteří 

zabezpečili celkově 13 588 kontrol, přičemţ zkontrolovali 36 mld. Kč vyplacených 

prostředků ze státního rozpočtu ve formě dotací či návratných finančních výpomocí. 

Výsledkem jejich kontrol byl předpis odvodu a penále za porušení rozpočtové kázně 

zpět do státního rozpočtu ve výši 12 mld. Kč.,,
35

 Třetina z poskytnutých dotačních 

prostředků se tak, díky nedodrţení rozpočtové kázně, vrátila zpět do státního rozpočtu.  

 

V případě obce Grygov nedošlo v průběhu let  2006 - 2008 ke zjištění porušení 

rozpočtové kázně.  

5.2 Správní delikty 

Termín ,,správní delikty,, se  v zákoně  o  rozpočtových pravidlech územních rozpočtů  

objevuje aţ s novelou zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů vstupující 

v platnost dnem 1.1.2009.  

 

Územně samosprávný celek se můţe dopustit správního deliktu tím, ţe:
36

 

a) v rozporu s § 2 odst. 1 nezpracuje rozpočtový výhled, 

b) v rozporu s § 13 odst. 1 nehospodaří podle pravidel rozpočtového provizoria, 

c) neprovede změny schváleného rozpočtu podle § 16 odst. 2, 

d) zpracuje rozpočet v rozporu s § 12 odst. 1, 

e) v rozporu s § 14 neprovede rozpis schváleného rozpočtu, 

                                                 
35 Česká daňová správa. Správa odvodů za porušení rozpočtové kázně. http://cds.mfcr.cz/cps/rde/xchg/SID-

3EA9846B-E39A3211/cds/xsl/9_1929.html?year= . 

36 zákon č. 477/2008 Sb., kterým se mění zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. 
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f) v rozporu s § 15 nevykonává kontrolu svého hospodaření, jí zřízených nebo 

zaloţených právnických osob, 

g) v rozporu s § 17 odst. 4 nezajistí přezkoumání svého hospodaření za uplynulý 

kalendářní rok, 

h) v rozporu s § 11 odst. 2 zpracuje a schválí rozpočet, 

ch) v rozporu s § 11 odst. 3 nezveřejní návrh rozpočtu, 

i) v rozporu s § 17 odst. 6 nezveřejní návrh závěrečného účtu. 

 

Jak je z uvedeného výčtu patrné, obec se správního deliktu dopustí např. v okamţiku, 

kdy zveřejní návrh rozpočtu či závěrečného účtu obce po dobu kratší neţ zákonem 

stanovených 15 dní před jeho projednáním v zastupitelstvu obce, či nezadá provedení 

přezkumu hospodaření obce za uplynulý kalendářní rok.  

 

Pokud se obce dopustí správního deliktu, bude jí uloţena pokuta, a to aţ do výše 

1.000.000,- Kč. Při určování výše pokuty se přihlíţí k závaţnosti správního deliktu, ke 

způsobu jeho spáchání, jeho následkům a okolnostech za nichţ byl spáchán. 
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6 ROZPOČTOVÉ URČENÍ DANÍ NA PŘÍKLADECH OBCE BLATEC,  

 GRYGOV A KOŢUŠANY – TÁŢALY   

Základem příjmové části rozpočtů obcí jsou daňové příjmy. Do jednotlivých rozpočtů 

jsou přidělovány na základě zákona č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení výnosů 

některých daní územním samosprávným celkům a některým státním fondům (zákon o 

rozpočtovém určení daní), ve znění pozdějších předpisů. Rozpočtové určení daní tak 

zásadním způsobem ovlivňuje výši rozpočtů obcí.  

 

Daňové příjmy rozpočtů obcí tvoří:
37

 

a) výnos daně z nemovitostí, příjemcem je ta obec, na jejímţ území se nemovitost 

nachází, 

b) podíl na 21,4 %  z celostátního hrubého výnosu daně z přidané hodnoty, 

c) podíl na 21,4 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob ze závislé činnosti a funkčních poţitků, odváděné zaměstnavatelem 

jako plátcem daně podle zákona o daních z příjmů, 

d) podíl na 21,4 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob vybírané sráţkou podle zvláštní sazby, s výjimkou výnosů uvedených 

pod písmenem c), 

e) podíl na 21,4 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob, s výjimkou výnosů uvedených pod písmeny c), d) a g), 

f) podíl na 21,4 % z celostátního hrubého výnosu daně z příjmů právnických osob, 

g) 30 % z výnosu záloh na daň z příjmů fyzických osob, které mají na území obce 

bydliště ke dni jejich splatnosti, a výnos daně (vyrovnání a dodatečně přiznaná nebo 

dodatečně vyměřená daň) z příjmů fyzických osob, které měly na území obce bydliště 

k poslednímu dni zdaňovacího období, k němuţ se daňová povinnost vztahuje, 

s výjimkou daně vybírané sráţkou podle zvláštní sazby a s výjimkou daně (záloh na 

daň) z příjmů ze závislé činnosti a z funkčních poţitků sráţených a odváděných 

plátcem daně. Bydlištěm se pro účely tohoto zákona rozumí místo trvalého pobytu 

fyzické osoby, 

                                                 
37 § 4 zákona č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení daní, ve znění pozdějších předpisů. 
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h) daň z příjmů právnických osob v případech, kdy poplatníkem je příslušná obec, 

s výjimkou daně vybírané sráţkou podle zvláštní sazby. 

 

Na těchto zákonem stanovených podílech se obce podílí  procentem, které stanoví 

Ministerstvo financí ČR spolu s Českým statistickým úřadem formou vyhlášky. 

 

Procento,  kterým se obce, s výjimkou hlavního města Prahy, Plzně, Ostravy a Brna, 

podílejí na procentní části celostátního hrubého výnosu daní se vypočte jako součet: 

a) poměru celkové výměry katastrálních území obce k celkové výměře katastrálních 

území všech obcí, vyjádřeného v procentech a násobeného koeficientem 0,03, 

b) poměru počtu obyvatel obce k počtu obyvatel všech obcí, vyjádřeného v procentech 

a násobeného koeficientem 0,03, 

c) poměru násobku postupných přechodů, vypočteného pro obec pomocí koeficientů 

postupných přechodů, k součtu násobků postupných vypočtených za ostatní obce, 

vyjádřeného v procentech a násobeného koeficientem 0,94 a dále násobeného 

celkovým procentem, kterým se na části celostátního hrubého výnosu daní podle odst. 

1 písm. b) aţ f) zákona o rozpočtovém určení daní, ve znění pozdějších předpisů, 

podílejí ostatní obce, toto celkové procento se vypočte způsobem uvedeným v odstavci 

4 zákona o rozpočtovém určení daní.  

 

Tab. 4 -  Koeficienty postupných přechodů a násobky postupných přechodů k  

zákonu č. 243/2000 Sb. ve znění zákona č. 377/2007 Sb. 

Obce s počtem 

obyvatel  

od - do 

Koeficienty 

velikostní 

kategorie obcí 

Násobek postupných přechodů 

0 - 300 obyvatel 1,0000 
1,0000 x počet obyvatel z počtu obyvatel obce 

přesahujících 

301 – 5 000 

obyvatel 
1,0640 

300 + 1,0640 x počet obyvatel z počtu obyvatel 

obce přesahujících 300  

5 001 – 30 000 

obyvatel 
1,3872 

5 300,8  +  1,3872 x  počet obyvatel z počtu 

obyvatel obce přesahujících 

30 001 – a více  

obyvatel 
1,7629 

39 980,8 + 1,7629 x počet obyvatel z počtu 

obyvatel obce přesahujících 30 000 
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Rozdíl při výpočtu procenta, kterým se stanoví podíl  hlavního města Prahy, Plzně, 

Ostravy, Brno spočívá ve změně bodu c). Kdy je poměr násobku postupných přechodů 

nahrazen poměrem násobku příslušného přepočítacího koeficientu stanoveného 

přílohou k zákonu k součtu násobků příslušných přepočítacích koeficientů uvedených 

v příloze zákona a na ostatní obce vyjádřeného v procentech a násobeného 

koeficientem 0,94.   

 

Tab. 5 - Přepočítací koeficienty 

 Přepočítací koeficient 

Hlavní město Praha 4,2098 

Plzeň, Ostrava, Brno 2,5273 

Ostatní obce 1,0000 

 

Důleţitost daňových příjmů můţeme zhodnotit na výsledku příjmů územních 

samosprávných celků, tedy krajů, obcí a svazků obcí za období 2006 – 2007 (viz 

příloha č. 1 a 2, graf č. 1). Podíváme-li se na uvedené údaje, je z nich patrné, ţe daňové 

příjmy tvoří spolu s dotacemi největší část příjmů.  Na rozdíl od dotačních prostředků 

jsou však daňové příjmy pro obce příjmy jistými a jejich vyuţití v rámci výdajové části 

rozpočtu je plně v kompetenci obcí, prostřednictvím zastupitelstva obce a jím 

schváleného rozpočtu.  

 

Graf č. 1 - Rozdělení příjmů za kraje, obce a dobrovolné svazky 

Rozdělení příjmů za kraje, obce a dobrovolné svazky 

za rok 2007
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Zdroj: Český statistický úřad, Statistická ročenka Olomouckého kraje 
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Závislost obcí na daňových příjmech bych chtěla prezentovat také na příkladu tří 

vybraných obcí. Jedná se o obce Olomouckého kraje zařazené do velikostní kategorie 

obcí s počtem obyvatel 301 – 5000. Z daňových příjmů těchto posuzovaných obcí  (viz 

tab. 6) je patrné, ţe největší příjem plyne obcím z daně z přidané hodnoty.  Druhým 

nejvyšším daňovým příjmem je daň z příjmu právnických osob. Z uvedených údajů 

také vyplývá, ţe jediná obec Grygov má  ve svém rozpočtu zahrnutu daň z příjmů 

právnických osob za obce.  

 

Tab. 6 - Posouzení míry závislosti rozpočtů obcí na daňových příjmech u tří vybraných obcí 

okresu Olomouc (obce Blatec, Grygov a Koţušany – Táţaly) 

Popis Pol 

Obec 

Blatec % 

Obec 

Grygov % 

Obec 

Koţušany - 

Táţaly % 

příjem v 

tis. Kč *** 

příjem v 

tis. Kč *** 

příjem v 

tis. Kč *** 

Daň z příjmů fyzických osob ze závislé 

činnosti a funkčních poţitků 1111 858,93 16% 2157,24 19% 1248,25 19% 

Daň z příjmů fyzických osob ze 

samostatně výdělečné činnosti 1112 577,64 11% 585,81 5% 217,1 3% 

Daň z příjmů fyzických osob z 

kapitálových výnosů 1113 75,8 1% 183,25 2% 106,92 2% 

Daň z příjmů právnických osob 1121 1293,63 24% 3174,67 27% 1851,94 29% 

Daň z příjmů právnických osob za obce 1122 0,00 0% 316,56 3% 0,00 0% 

Daň z přidané hodnoty 1211 1881,45 35% 4547,81 39% 2653,31 41% 

Daň z nemovitosti 1511 670,02 13% 677,67 6% 331,94 5% 

Součet 5357,47 100% 11643,01 100% 6409,46 100% 

Vysvětlivky: ***  =   % z celkových daňových příjmů, počet obyvatel k datu 1.1.2008: Blatec – 589, 

Grygov - 1422, Koţušany - Táţaly – 845 

Zdroj: Výkazy o plnění rozpočtu územních samosprávných celků, regionálních rad a 

dobrovolných svazků obcí, Fin 2 - 12 M za uvedené obce sestavené k datu 31.12.2008 (viz 

příl. 3, 4 a 5). 

 

Chceme-li hodnotit skutečně přijaté daňové příjmy, je nutné daň z příjmu právnických 

osob za obce, z příjmové části vypustit. Tato daň je obcí vypočítána z příjmů obce za 

předchozí účetní období, tj. předchozí rok a je účtována ve stejné výši jak ve výdajové 

tak i v příjmové části rozpočtu. Příjem z této daně tedy není moţné vyuţít na krytí 

jiných výdajů obce. 

 

Porovnáme-li daňové příjmy posuzovaných obcí s příjmy celkovými, tvoří daňové 

příjmy tři čtvrtiny celkových příjmů. Z pohledu sestavování rozpočtu obcí jsou 

součástí daňových příjmů také příjmy z místních poplatků, aby bylo moţné posoudit 
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závislost obcí na čistě daňových příjmech, uvedla jsem pro tento účel příjmy 

z vybraných místních poplatků v tabulce č. 7 samostatně.  

 
Tab. 7 - Posouzení míry závislosti rozpočtů obcí na daňových příjmech u tří vybraných obcí 

okresu Olomouc (bez daně z příjmu za obce) 

Popis 

Blatec % Grygov % 

Koţušany – 

Táţaly % 

příjem v tis. 

Kč  

příjem v tis. 

Kč *** 

příjem v tis. 

Kč *** 

Daňové příjmy 5357,47 72% 11643,01 60% 6409,46 83% 

Příjmy z místních poplatků 77,33 1% 845,35 4% 374,66 5% 

Nedaňové příjmy 1022,64 14% 2512,24 13% 661,81 9% 

Kapitálové příjmy 792,49 11% 3711,06 19% 57,46 1% 

Přijaté transfery 147,33 2% 638,81 3% 214,65 3% 

Příjmy celkem 7397,26 100% 19350,47 100% 7718,04 100% 

Vysvětlivky: ***  =   % z příjmů celkem 

Zdroj: Výkazy o plnění rozpočtu územních samosprávných celků, regionálních rad a 

dobrovolných svazků obcí, Fin 2 - 12 M za uvedené obce sestavené k datu 31.12.2008 (viz 

příl. 3, 4 a 5). 

 

Součástí celkových příjmů jsou také příjmy kapitálové a příjmy z přijatých transferů, 

tj. dotací. Tyto příjmy se však neopakují kaţdý rok, neboť není běţné, aby kaţdý rok 

obec prodávala obecní majetek a dotační příjmy se také různí a jsou poskytovány vţdy 

na úhradu konkrétních výdajů, není moţné je tedy vyuţívat na zajištění běţného chodu 

obce. Pokud tedy tyto příjmy vyčleníme (viz tab. 8), získáme přesnější obraz závislosti 

obcí na daňových příjmech. 

 

Tab. 8 - Posouzení míry závislosti rozpočtů obcí na daňových příjmech u tří vybraných obcí 

okresu Olomouc (bez kapitálových příjmů a transferů) 

Popis 

Blatec % Grygov % 

Koţušany – 

Táţaly % 

příjem v tis. 

Kč  

příjem v tis. 

Kč *** 

příjem v tis. 

Kč *** 

Daňové příjmy 5357,47 83% 11326,45 76% 6409,46 86% 

Příjmy z místních poplatků 77,33 1% 1161,91 8% 374,66 5% 

Nedaňové příjmy 1022,64 16% 2512,24 17% 661,81 9% 

Příjmy celkem 6457,44 100% 15000,60 100% 7445,93 100% 

Vysvětlivky: ***  =   % z příjmů celkem 

Zdroj: Výkazy o plnění rozpočtu územních samosprávných celků, regionálních rad a 

dobrovolných svazků obcí, Fin 2 - 12 M za uvedené obce sestavené k datu 31.12.2008 (viz 

příl. 3, 4 a 5). 
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Daňové příjmy v takovém případě tvoří cca 80 % celkových příjmů obcí, je tedy jasné 

proč obce vyvíjí snahu o srovnání koeficientů, které v současné době přidělují obcím 

daňové příjmy na základě počtu trvale hlášených obyvatel obce.   

 

V průběhu roku 2007 tato snaha vyústila v petici proti diskriminaci obyvatel venkova 

organizované Spolkem pro obnovu venkova České republiky. V této petici, určené 

Parlamentu ČR, spolek, mimo jiné, ţádal o změnu zákona o rozpočtovém určení daní 

tak, aby nebyl venkov diskriminován vůči větším sídlům. Petice tak podpořila návrh 

skupiny 28 senátorů Senátu Parlamentu ČR, podaný Ústavnímu soudu ČR, na zrušení 

části zákona o rozpočtovém určení daní. 
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ZHODNOCENÍ  PŘÍNOSU PRÁCE 

Bakalářská práce se zabývá problematikou rozpočtů územních samosprávných celků 

z pohledu malých obcí. Jejím cílem je představení rozpočtů obcí, nejen jako zákonem 

uloţené povinnosti a prostředku veřejné kontroly, ale především jako důleţité formy 

finančního plánování. 

 

Práce se proto zabývá strukturou příjmové a výdajové části rozpočtu, rozpočtovou 

skladbou, způsobem sestavování rozpočtu a prováděním jeho následných úprav, 

povinnostmi, které v rámci rozpočtové politiky obci vznikají a v neposlední řadě také 

rozsáhlou legislativou, která se touto problematikou zabývá.  

 

Problematika obecních rozpočtů není upravována pouze jedním právním předpisem, 

práce proto vychází z celé řady platných právních norem. S ohledem na tuto rozsáhlou 

legislativu se teoretická část prolíná celou prací. Při psaní práce jsem čerpala z 

odborných publikací a materiálů věnovaných této problematice a zejména v praktické 

části práce potom z vlastních pozorování a několikaleté praxe v oboru.  

 

V praktické části je práce zaměřena na pouţití rozpočtové skladby, sestavení rozpočtu 

na příkladech, v členění dle jednotlivých příjmových a výdajových tříd a vyjádření 

závislosti rozpočtů obcí na daňových příjmech, tedy na rozpočtovém určení daní. 

 

Prokázání závislosti obecních rozpočtů na daňových příjmech je v rámci praktické 

části řešeno analýzou příjmů v rámci celostátních dat a analýzou sloţení příjmů tří 

vybraných obcí okresu Olomouc. Pro posouzení příjmů obcí v rámci ČR jsem 

vycházela ze statistických údajů poskytovaných Českým statistickým úřadem, a to za 

dvě po sobě jdoucí rozpočtová období rok 2006 a 2007. Vyhodnocení dat je provedeno 

formou statistického zjištění a následného vyjádření prostřednictvím grafu.  

 

Ze srovnání struktury příjmů obcí v celostátním měřítku vyplynulo, ţe přestoţe daňové 

příjmy převaţují, vyuţívají  rozpočty obcí téměř ve stejné míře také příjmy z 
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poskytnutých transferů a dotací. Výjimku tvoří pouze hlavní město Praha, které 

vykazuje naprostou převahu daňových příjmů, před příjmy ostatními.  

 

Přestoţe jsou příjmy z dotačních titulů a poskytnutých transferů téměř ve shodné výši 

jako příjmy daňové, domnívám se, ţe je nelze povaţovat za příjmy základní. Narozdíl 

od daňových příjmů na ně obci nevzniká automatický nárok, na jejich získání musí 

vyvinout vlastní iniciativu a i přesto nemusí být v získání těchto prostředků úspěšná.  

 

Z pohledu rozpočtů malých obcí jsem vycházela z  údajů poskytnutých obcemi Blatec, 

Grygov a Koţušany - Táţaly. Jedná se o obce začleněné do velikostní kategorie obcí 

s počtem obyvatel 301 - 5000. Data jsem čerpala z Výkazů pro hodnocení plnění  

rozpočtu územních samosprávných celků, regionálních rad a dobrovolných svazků 

obcí sestavených k 13/2008 poskytnutých jmenovanými obcemi. 

 

Vyjádření závislosti obecních rozpočtů u těchto tří sledovaných obcí bylo provedeno 

analýzou příjmů obcí, s postupným vyčleňováním příjmů nepravidelných (tj. přijatých 

dotací, transferů a kapitálových příjmů) a příjmu z daně právnických osob za obce, 

který je zároveň i výdajem obce.  

 

Z provedené analýzy struktury příjmů u všech tří sledovaných obcí vyplývá, ţe obce 

jsou závislé na příjmech plynoucích jim do rozpočtu na základě rozpočtového určení 

daní. Bez těchto příjmů by v současné době nebylo moţné zajistit běţný provoz obcí a 

jejich další rozvoj. 
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ZÁVĚR 

Hospodaření obcí je tvořeno mnoha druhy výdajů v rámci různých odvětví, zajištění 

krytí těchto výdajů proto není pro obce snadnou záleţitostí. O to důleţitější je pro ně 

právě správné sestavení rozpočtu. Přestoţe je pro obce nesnadné a časově náročné 

správně vyhodnotit očekávané příjmy a nedopustit se přitom jejich nadhodnocení, určit 

výdaje na jednotlivé poloţky a naopak se nedopustit jejich podhodnocení, toto 

plánování se jim vrátí v podobě zajištění správného hospodaření obce.  

 

Domnívám se, ţe cílem kaţdé obce by proto mělo být zajištění správné rozpočtové 

politiky obce. 
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Bakalářská práce se zabývá postupem při sestavování rozpočtu, jeho tvorbou, 

strukturou a také legislativou, která  tuto problematiku upravuje. Na příkladech 

čerpaných z praxe a pozorování ukazuje pouţití rozpočtové skladby, postup při 

sestavení rozpočtu a také závislost obecních rozpočtů na rozpočtovém určení daní. 

K vyjádření závislosti obecních rozpočtů na daňových příjmech vyuţívá analýzu 

získaných dat. 
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Příl. 1 - Statistická ročenka Olomouckého kraje 2007 – FINANCE 

Příjmy a výdaje krajů, obcí a dobrovolných svazků obcí v roce 2006 podle krajů
*)

 

Pramen: Ministerstvo financí ČR 

v mil. Kč 

ČR, kraje 
Příjmy 

celkem 

v tom 
  

daňové 

příjmy 
% 

nedaňové 

příjmy 
% 

kapitálové 

příjmy 
  

přijaté 

dotace 
% 

Česká republika 367 733  172 939  47% 26 447  7% 16 373  4% 151 977  41% 

Hl. m. Praha 57 243  38 557  67% 2 451  4% 48  0% 16 188  28% 

Středočeský 37 778  16 692  44% 2 931  8% 2 458  7% 15 697  42% 

Jihočeský 22 096  9 612  43% 2 300  10% 944  4% 9 241  42% 

Plzeňský 19 585  9 786  50% 2 078  11% 932  5% 6 789  35% 

Karlovarský 10 553  4 629  44% 1 104  10% 502  5% 4 317  41% 

Ústecký 28 836  11 719  41% 1 554  5% 2 228  8% 13 334  46% 

Liberecký 14 778  6 251  42% 1 124  8% 1 345  9% 6 058  41% 

Královéhradecký 17 954  7 755  43% 1 594  9% 917  5% 7 689  43% 

Pardubický 16 481  7 004  42% 1 104  7% 1 044  6% 7 329  44% 

Vysočina 18 154  7 713  42% 1 533  8% 921  5% 7 988  44% 

Jihomoravský 41 125  18 027  44% 2 672  6% 2 080  5% 18 346  45% 

Olomoucký 21 590  9 104  42% 1 463  7% 582  3% 10 444  48% 

Zlínský 19 135  7 571  40% 1 329  7% 640  3% 9 595  50% 

Moravskoslezský 42 425  18 521  44% 3 209  8% 1 731  4% 18 964  45% 
*) po konsolidaci          

 

Zdroj: Český statistický úřad, dostupné na WWW:  

 http://www.czso.cz/xm/edicniplan.nsf/t/950045EC97/$File/13-7101070411.xls . 
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Příl. 2 - Statistická ročenka Olomouckého kraje - 2008  - FINANCE 

 

Příjmy a výdaje krajů, obcí a dobrovolných svazků obcí v roce 2007 podle krajů
*)

 

Pramen: Ministerstvo financí ČR 

v mil. Kč 

ČR, kraje Příjmy 

celkem 

v tom 

daňové 

příjmy 
% 

nedaňové 

příjmy 
% 

kapitálové 

příjmy 
% 

přijaté 

dotace 
% 

Česká republika 379 389  187 430  49% 28 156  7% 13 083  3% 150 720  40% 

Hl. m. Praha 60 969  42 508  70% 1 772  3% 42  0% 16 647  27% 

Středočeský 38 511  18 241  47% 3 151  8% 2 288  6% 14 831  39% 

Jihočeský 23 134  10 373  45% 2 503  11% 935  4% 9 324  40% 

Plzeňský 21 766  10 570  49% 2 424  11% 742  3% 8 030  37% 

Karlovarský 10 970  4 920  45% 1 213  11% 432  4% 4 406  40% 

Ústecký 29 162  12 607  43% 1 760  6% 1 275  4% 13 520  46% 

Liberecký 14 928  6 611  44% 1 164  8% 729  5% 6 423  43% 

Královéhradecký 18 888  8 402  44% 1 719  9% 1 067  6% 7 700  41% 

Pardubický 16 847  7 501  45% 1 276  8% 613  4% 7 457  44% 

Vysočina 18 695  8 356  45% 1 704  9% 711  4% 7 924  42% 

Jihomoravský 41 168  19 344  47% 3 084  7% 1 452  4% 17 289  42% 

Olomoucký 21 771  9 829  45% 1 462  7% 602  3% 9 878  45% 

Zlínský 19 266  8 126  42% 1 488  8% 649  3% 9 003  47% 

Moravskoslezský 43 315  20 043  46% 3 436  8% 1 547  4% 18 288  42% 
*) po konsolidaci 

 

Zdroj:  Český statistický úřad, dostupné na WWW: 

http://www.czso.cz/xm/edicniplan.nsf/t/13002E2356/$File/13-7101080411.xls . 
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Příl. 3 -  Výkaz pro hodnocení plnění rozpočtu územních samosprávných celků, 

regionálních rad a dobrovolných svazků obcí, Fin 2 - 12 M za obec Blatec, sestavený 

k datu 31.12.2008, strana č. 1 a 8  
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Zdroj: Obec Blatec 
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Příl. 4 -  Výkaz pro hodnocení plnění rozpočtu územních samosprávných celků, 

regionálních rad a dobrovolných svazků obcí, Fin 2 - 12 M za obec Grygov, sestavený 

k datu 31.12.2008  
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Zdroj: Obec Grygov 
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Příl. 5 -  Výkaz pro hodnocení plnění rozpočtu územních samosprávných celků, 

regionálních rad a dobrovolných svazků obcí, Fin 2 - 12 M za obec Koţušany - Táţaly, 

sestavený k datu 31.12.2008, strana č. 1 a 7.1 
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Zdroj: Obec Koţušany – Táţaly 

 

 


